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Beukarest, október 6. 
ajdnem két tucat állam parlament- 
1 verődött össze a politikusoknak az 
mzetközi egyvelege, amely az Iuter- 
amentáris Ünió 27-ik konferenciája 
tőnéven a mult hét közepe óta a 
arában napról-napra szorgalmasan 
eül' és értekezik. Ahány csoport, 

i nemzeti egyéniség és érdek-szö- 

ény, annyi nacionalizmus. 
Eltinte rideg feszesség tagolta szét 

el, még azokat is, akik - hogy ugy 
djuk — törzstagjai ennek a világ- 
amentnek. Alig három napi együtt- 
án azonban megtalálták a közös 

bt, közös nevezőre hozták eszményi 
kvéseiket: már csaknem teljesen 
mbös, melyik ország delegátusa lép 
öszékre, mert a maga módján és el- 

gi leszerelést, a bensőséges együtt- 
tödést és az őszinte békét követeli 
den vonatkozásban. A világválság, a 

eti meg alapjaiban a gazdasági, tár- 
lmi és politikai rendszert, egysé- 

é tette ideáljaiban ezt a parlament- 
parlamentet. : 

Mindegy, kit szólit meg az ember a fo- 
són, csak kiváncsiságból érdemes 
kérdezni, melyik delegációnak a 
a, – egyaránt a nemzetközi össze- 
s kényszeritő szükségességét hangoz- 
s elhanyagolandónak tart minden 

zletkérdést. Most a világparlament 
a, otthon - az más. 
gis, mondhatnók, kapásból megpró- 
k differenciálni ezt a csodálatos- 
en összehangolódott nemzetközi kó- 
amely itt annak ellenére is egy- 
ru, hogy nem csupán különböző nem- 

ártok képviselőiből tevődik össze. 
meri-e Erdélyt és általában a kisebb- 
problémát? — ez volt a kérdés, ami- 
végigpróbáltuk néhány éppen kezünk 
ébe került delegátus fegvelmezettsé- 
és általános beállitottságát. 

ime, a válasz-csokor: 

1.C. C. KYED, A DÁN FOL- 
KETING TAGJA, GAZDÁL- 
KOD 

Nem, sajnos, még nem ismerem Er- 
t, sem a magyarságot. Csak vissza- 
et fogom utbaejteni Budapestet. 
Azt találom természetesnek, hogy a 
bbségek pontosan ugyanazokat a jo- 
t élvezzék minden államban, mint 
bbségi nemzet. Nálunk, Dániában 
kul a német kisebbség kultur-intéz- 
rei ugyanazt a támogatást kapják, 
az államiak s magától értetődően 
enek kizárva a közélet egyetlen 
etéről sem. Manapság igazán az a 

dées.. 

FAUSTO BIANCHI. AZ 
OLASZ FASCISTA KAMA- 
RA KVESZTORA 

yik legelegánsabb résztvevője a ferenciának, szép szál fiatalember, a z anya- és csecsemő-védelem vitájá- való felszólása alkalmával majdnem veltek a karzaton levő hölgyek. 
Nem ismerem az erdélyi magyar 

m, hogy az a cirka egymillió ma- 
. aki itt, Romániában él, tulajdon- 
pen csak elmagyarositott román. 
Nehéz az ilyen kérdésekben helyszi- 
emle nélkül kiigazodni, mert hiszen 
más a beállitás. De fontosabb ennél, 
m a lelki és gyakorlati leszerelés. 

Csütöriök 
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MAGYVAROKRÓL 
rópa szivelorró békevág gyal összedobo gottabukarestivilágparlamentben 

lolásával mindegyikük az erkölcsi és 

egyre gyakrabban hol itt, hol ott 

eliekből, hanem más-más célkitüzé- 

ela hogy elengedhetetlen az együtt- 

bbség helyzetét. Különben ugy hal. 

Szele 
" * 

ST. DASZKALOFF, BOLGÁR 
KÉPVISELőŐ 

Az egykori Sztambulinszkij-féle pa- 
raszt-szövetség egyik vezető-embere, 
maga is gazdálkodó. Egyik fivére egy 
ideig belügyminisztere volt az 1923-ban 
megbuktatott Sztambulinszkij-kormány- 
nak, majd prágai követ lett s ebben a mi- 
nőségében meggyilkolták. 

– Nagyjából tisztában vagyok a ki- 
sebbségi kérdéssel. de - ugy-e, megér- 
ti, - nem nvilatkozhatom. A magyarokat 
jól ismerem, egyik fiam most is Ma- 
gyarországon tanul. Kell-e mondanom, 
ogy rokonszenvezem velük? Egyébként 

azt találom, hogy agrár-jellegük egy 
frontba kellene állitsa ugy Magyarorszá- 
got és Romániát, mint Romániát és Bul- 
záriát. Azonosak a bajaink és problémá- 
ink.. 

Érdekes, hogy a konferencia közele- 

francia megegyezés mellett a román- 
magyar kapcsolatok kimélyitésének az 
óhajában konkretizálódik. Erről esik a 
legtöbb szó s ezt a tendenciát külön is 
aláhuzta az a tény, hogy az uralkodó 
Szinajában külön kihallgatásra kérte dr. 
Gratz Gusztáv volt magyar külügymi- 
nisztert. 
Módunkban volt hallani egyrészt 

Pompeiu elnöknek, másrészt Őratz 
Gusztávnak a véleményét a konferenciá- 

k 

ményre. 

Feloszli 

kozott. 

Főszerkesztő 

v t 

dési és együttmüködési hajlama a német- 

ról és speciálisan a magyar-román köze- 

A politikai és gazdasági élet amugy is rendkivül érzéken 
Curtius külügyminiszter váratlan lemon dása. 
Coiurtius ma levelet irt Brüning kanc ellárnak, akit emlékeztett arra, hogy már régebbi elhatározása volt, hogy Genf- 
ből való visszatérése után megválik tárc ájától. Ez a pillanat most elérkezett és il yentormán kéri a kancellárt, továbbitsa 
lemondólevelét Hindenburg köztársasági 

Curtius lemondásának körülményei egyelőre rendkivül homályosak és éppen ezért hatnak idegesitőleg a közvéle- 

éla 
a 

d. 
vel 

PAUL LOBE, A REICHS- 
TAG ELNÖKE 

Egyik legaktivabb és legmerészebb 
hangu résztvevője a konferenciának. 
és az őszbecsavarodott Lafontaine belga 
szenátor azok, akik nevén szokták ne- 
vezni a gyermeket és nem igen köntör- 
falaznak megállapitásaikban. német 
birodalom örökösnek mondható elnökét 
alig lehet egyedül elcsipni. 

—– Nem szeretném blamálni magam, te- 
hát nem felelhetek erre a kérdésre. Nem 
vagyok kellőleg tájékozva a kisebbségi 
kérdés jelenlegi állásáról. Csak vissza- 
tértünkben fogjuk meglátogatni Érdélyt, 
már amennyiben időnk engedi. Na- 
gyon szeretném közelebbről ismerni. 
– Igen, a német-francia megegyezé- 

sen fordul meg Európa sorsa, ez az én 
véleményem is. Ha ez megvalósul, szá- 
mithatunk az általános megbékélésre. 

Pompein román elnök: a magyarokról 
Gratz magyar delegátaus: a románokról 

ledésről. 
Pompeiu professzor, a Kamara elnöke, 

aki az Interparlamentáris Unió konferen- 
ciáján is elnököl, többek között ezeket 
mondotta: : 
— Azt találom, hogy ez a konferencia 

egyáltalán nem hasonlit az előzőkhöz. A 
hangnemben, formában,. sőt a nyelvezet- 
ben is, melyben a viták lefolynak, vala- 

nös és emberi azáltal. hogy kivétel rél- 
kül mindenki hőn óhajtja a békét. Szin- 
te azt mondhatjuk, hogy ennek az érte- 
kezletnek minden egyes résztvevője a 

enökhöz. 
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hogyan sokkal több a testvéri, a kölcsö- 

béke őszinte előharcosa. Ezért aztán kü- 
lönösen nagy megtiszteltetésnek tartom, 
hogy én elnökölhetek egy ilyen konfe- 
rencián. 
A kisebbségi magyarságról és a román- 

magyar viszonyról beszélve, Pompeiu el. 
nök eképpen nyilatkozott: ; 

: legzavartalanabb békében óhaj- 
tunk élni szomszédainkkal és a jólét leg. 
magasabb fokát biztositani minden pol 
gárunknak faji és származási megkülön- 
böztetés nélkül. Jóllehet a válság elleni 
barcunk erősen igénybevesz, mégis min- 
dig lesz elegendő időnk ahhoz is, hogy 
kisebbségi polgártársaink helyzetével 
törődjünk. 

- Ami Magyarországhoz való viszo- 
nyunkat illeti, a leghatározottabban és 
a legőszintébben állithatjuk, hogy Ma- 
gyarországon mulik a jószomszédság 
kapcsolatainak a kifejlesztéseé, mert 
mi, románok, nem mulasztunk el egyet- 
len alkalmat sem. hogy szorosabbá füz- 
zük ezeket a kapcsolatokat. 

Ugyanekkor Gratz Gusztáv dr. ma- 
gyar delegátus a következőket jelentet- 
te ki a konferenciával kapcsolatban: 
– A mostani interparlamentáris kon- 
ferenciát rendkivül sikerültnek tartom, 
mert a viták mindvégig érdekesek és le- 
kötik a hallgatóságot. Talán előnyére 
volt a konferenciának, hogy a gazdasági 
válság folytán azok a parlamenti képvi- 
selők, akik az ilyen konferenciákat in- 
kább csak kéjutazásra való alkalomnak 
tartják, ezuttal elmaradtak. 

—– Ami Magyarország és Románia kö- 
zötti viszonyt illeti, az ma jóval ked- 
vezőbb, mint volt még két évvel ezelőtt 
is. A magam részéről szeretném, ha ezen 
a téren még előbbre jutnánk. Azt remé- 
lem, hogy a román-magvar kereskedel- 
mi kamara, amely a nyáron mindkét or- 

szágban megalakult és Budapesten az én 
elnökletem alatt meg is kezdte müködé- 
sét, hasznos szolgálatokat fog tenni eb- 
ben a tekintetben. t 

Ilyen egyhangu demonstrációt a köze- 
ledés kivánságának aligha produkált 
még konferencia. Csak el ne felejtenék 
mindezt saját parlamentjükben sem a 
bukaresti szép napok résztvevői! 

Körösi Sándor. 
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Crius HEMÉNm Hcül- 

dülumimiszáer Hemmeomdlaái 
Berlin, október hó 6. 

y atmoszférájába ma ujabb nyugtalanitó hirként vonult be 

k az angol parlament 
A hkoaliciós minisztérium belejezte misszióját 

London, október 6. 
A lordok háza tegnap délután harmadik oloasásban lefogadta a szanalási törbényjavaslatot, amelyet a király még 

az esti órákban szentesitett. Ezzel befejez ődött az a misszió, amelyre a nemzeti kormány MacDonald pezetése alatt vállal- 

A kora éjszakai órákban a kormány tagjai már is minisztertanácsot tartottak és ezen elhatározták a parlament 
feloszlatását, egyben megállapodtak abban, hogy egymással szemben nem állitanak jelölteket. 

4z angol politikai életben igy tehát rövidesen fordulat párható és a „kooperációs" kormányzásból az ország való- 
szinüleg visszatér a pártkormányzásra.,.



Braescu kisasszony elmondja, 
hogyan zuhant alá 6000 méter 

a fö e Egy borzalmas világrekord 
szivszorongaitó részletlei muaguasból 

Bukarest, október 6. 

Az uj világrekordot még a délutáni 
órákban a világ minden részébe széttáv- 
iratozták. Egy órával azután, hogy Bra- 
escu kisasszony ép bőrrel uszta meg hat- 
ezer méteres ugrását, Londonban már ép- 

n ugy tudtak az uj világrekordról, mint 
Párisban vagy Berlinben. 

MIT ÉRZETT KISASSZONY? 
Most itt ülök szemben Braescu kisasz- 

szonnyal és arról a végzetes 
percről beszélgetünk, amely eltelt, mig ez 
a finomarcu hosszuhaju leány a hatezer 
méter magasságban keringő repülőgépből 
kilépett a - semmibe és a hatkilométeres 
azuron keresztül földet ért. 
– Azt mondja el, hogy mit érzett, amig 

az űrben lebegett, amikor zuhant, zuhant 
lefelé, ég és föld között, teljes huszonegy 
percen keresztül? Mit érzett? Mire gon- 
dolt? Mit csinált? Hiszen közel egy fél- 
órát töltött a bégtelen semmiben..? 

Braescu kisasszony majdnem csodál- 
kozva, kissé csufondárosan mosolygó eze- 
mekkel hallgatja végig ezt a lelkendezve 
feltett kérdést. Ez a lány, ezekkel az át- 
tetszően tiszta, szinte acélosan hideg sze- 
mekkel, mintha egy más pilágból érkezett 
volna hozzánk. Látszik az arcán, hogy 

„Zuhantam 
... mélyen bent ültem a gépben, a de- 

is oda volt szijjazva az üléshez. 
Feloldottam a szijjat és aztán a jobb lá- 
bamat átemeltem a gép peremén. Nagy, 
combig érő csizma volt rajtam. Nehézke- 
sen tudtam mozogni. De aztán már ke. 
tudtam lógatni a lábamat a gépből. A két 
kezemmel ellöktem magamat és 

a köbetkező pillanatban már zuhantam 
tefelé. 

Mint egy leejtett kő, ugy estem, zuhan- 
tam a mélybe és ez volt a 21! perces zuha- 
násom legborzalmasabb husz másodperce. 
A hátamra erősitett ejtőernyő még nem 
nyilt ki. Mi lesz, ha az ejtőernyő egyál- 
talában nem fog kinyilni? liszen ha az 

ejtőernyő nincs jól összehajtogatva, vagy 
egy kötél nem előirássrerüen fekszik, 
vagy az ejtőernyő imnpregnált szövete ösz- 

„Mosolyogtam 5000 
- .aztán egy irtózatos ütést éreztem. 

Mintha valami emberfeletti erő a felső- 
testemet magához rántotta volna. Már 
fudtam, hogy ez mit jelent. Kinyilt az ej- 
tőernyő és a selyemvászon alá tóduló le- 
vegő feltartotta a végzetes zuhanást. – 
Nebetni kezdtem. Hiszen minden rendben 
van. Felettem imbolygott a sárga ernyő 
és az alátóduló levegő olyan sistergő han- 
got adott, mint amikor egy mozdonyból 
a fáradt gőzt kiengedik Micsoda isteni 
muzsika. Tfulajdonképpen csak most éb- 
redtem öntudatra. Most már éreztem, 
hogy fáj a térdem. Akkor üthettem meg 
magam, amikor a renülőzépből kiugrot- 
tam. A derekam... Majdnem elviselhe- 
tetlenül éles, égő fájdalmat okorott a de- 
rekamnra erősitett szijj, Talán tul erősen 
szijjaztak be? Nem baj... nem baj... mi 
lenne, ha kicsusznék a derékszijjból és 
esnék, esnék lefelé, mig az ejtőernyő nél- 
külem bukdácsolna utánam? Csak most 
jöttem rá, hogy mind a két kezem elzsib- 
adt. Görcsösen szoritottam a mellem alá 

sezerelt magasságmérőt. Nem tudtam a 
kezeimnek parancsolni. Magamban vagy 

százszor is elismételtem: A magasságmérő 
erősen rám ovan szijjazoa, nem kell attól 
félnem, hogy lepálik rólam és én magas- 
ságmérő nélkül érek ftöldet. Hiába: a ke- 
zeimnek nem tudtam paranvsolni. Elzeib- 
badt kezekkel, görcsösen, acéllá vált iz- 
mokkal szoritottam a magasságmérő acél- 

uszonegy 

BRAESCU kisasszony 

-
-
-
 

lefelé, mint egy leejtett kő!- 
szeragad. 
akkor a legirtózatosabb halál pár rám. 

Egy kép villant elém, valahol egy kül- 
földi magazinban láttam, egy összeron- 
csolt hus- és rongyhalmaz.. 
egyetlen szó aláirás: Az áldozat. Hiszen 
— mikor is volt ez? - én magam i részt- 
vettem néhány kisérleten, amikor repülő- 
gépből kidobtunk egy homokzsákra fel- 
erősitett ejtőernyőt, amely — biztosan 
palahol, oalami hiba történt! = nem nyilt 
ki.... ha a homokzsák helyett engem bpin- 
ne az irtózatba az összezsakott ejtőernyő? 

Előrehajol, a két kezét összekulcsolja és 
az acélkékszemeipel maga lé néz. Hal- 
kan, szinte önmagának beszél. Tulajdon- 
képpen csak most, utólag döbben rá arra, 
hogy mit élt át odafent, a hatkilométeres 
magasságban .. ' 

méter magasban..." 
kupakját. Mintha ez volna az egyetlen 
biztos fix pont a kék ürben, ami meg- 
menthet, ha valami baj ér... 

Braescu kisasszony elhallgat. A két ke- 
zét nézi. Nagy csönd nan a szobában. Az- 
tán rám néz. Szinte szégyenlősen moso- 
lyog. 
— Nem félt a haláltól? 
Megdöbbenbe néz rám. A szemei elsöté- 

tülnek. Másodpercek telnek al, mig vála- 
szolni tud. 

– Én nem azért ugrottam le hatezer 
méter magasságból, hogy meghaljak. — 
Most érzem, hogy nem mumd igazat, ami- 
kor szinte alig hallhatóan sugja - én nem 
gondolok sohasem a halálra,. amikor re- 
pülőgépre felszállok. A halál utolérhet 
engem itt a földön is. (Megrázza a fejét 
és önmagát bátoritja) – Nem... nem... 
sohasem félek... (mosolyogni kezd). Hát 
hogy gondolja ön, fel lehetne szállni egy 
repülőgépre és ott fent a végtelen ég ölé- 
ben kivetheti magát valaki a gépből, ha 
— a halálra gondol? Hisz n összeszorul a 
torka az ilyen embernek és a szive meg- 
szünik dobogni.. 

Aztán még egyszer elismétli: 

cseppet sem dobog hevesebben, amikor 
kilométeres magasságból zuhanok a foöld 
felé... 
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Ma, kedden, 193! év hatalmas slágere Zilahy Lajos TÁBORNOK" cimü 
szinmüvének filmváltozata a : 

M. 
é 

2 . s 

A legnagyobb sikerü film. ami eddig Erdély és Bánát területén lepergett. A film cse- 
lekménye az orosz fronton játszódik le. főszereplője a ,Tábornok' CONRAD VEIDT, 

partnere OLGA TSCHECMHOVA. : 

é6 

Előzőleg: Heli5iradó és Micky-Maus. 

2. OLDAL 

—- Nem félek a haláltól és a szivem egy 

a gépből... 

? 

és alatta l 

csak most, a kérdésem feltevése után jut 
eszébe, hogy ez a bravuros hatezer méte- 
res ugrás nem: a szaklapokat, a re- 
pülőtiszteket és technikai szakértőket ér- 
dekli, hanem az uj, 1931-es, modern-ro- 
mantikára éhes közönség is tátott szájjal 
nézi, ahogyan egy fiatal lány repülőgé- 
pen a fellegeken tulra emelkedik, hogy 
aztán a két kezét a mallén összefonoa le- 
ugrik a feneketlen semmibe. 
– ... amikor a repülőgép hatezerkét- 

száz méter magasságba emelkedett fel, 
a pilóta-főhadnagy hátranézett. A motor- 
zajtól nem hallottam szavát, csak a pil- 
lantásából értettem meg, ogy elértük 
végre a hatezer métert. A hátámra bvolt 
szerelne az ejtőernyő, a mellem alatt a 
lepecsételt magasságmérő. Szerettem vol- 
na odakiáltani a főhadnagynak, hogy 
menjen még feljebb, nem hat, hanem hét- 
ezer méterről szerettem volna kiugrani, 
de a főhadnagy már közözni kezdett, rá- 
feküdt a gép volánjára és én kiungsottam 

ja el, mintha csak a oil- 
amos lépcső jéről ugrott volna le. Hosz- 
szasan kell unszolnam, mig bégre ponto- 
san visszaemlékszik arra a pillanatra, a 
mikor ott a fellegeken tul, hatezer méte- 
res magasságban megállott a repülőgép 
peremén.. 

Braescu kisasszony a Popa-Tatu-utcá- 
ban lakik. A nagynénjénél van albérleti 
szobája. Tipikus külvárosi lakás. Hosszu 
udvar és az ablaka előtt állandóan egy 
sereg kiváncsi fej kandikál a szobába. 
Mosolyogva néz az ablak felé. 

...zuhanás közben olyan mereo az 
ember teste, mintha kereszére bolna feszit- 
pve, A derekamra erősiített magasságmérő 
zuhanás közben elérhetetlen távolságra 
volt tőlem. De nekem már meg volt a 
gyakorlatom, hogy ezen segithessek. L 
ükör polt a zsebemben, ezt odatartolttam 
a skála elé és a hideg futott pégig a háta- 
mon, 
amikor láttam, hogy még mindig ötezer 
méter magasságban uszom, pedig az 
polt az érzésem, hogy egy örökkébvaló- 
ság óta zuhanok Tefelé 

... Lehunytam a szemem és igyekeztem 

- 

semmire sem gondolni. De mintha egy 
jeges kéz rántotta volna fel a szemhéja- 
mat és szinte rám parancsolt, hogy néz-- 

számtalan ilyen szer piacra került már. 4 

den jobb füszer-, vas- és háztartásicikk-üz 

mérőt és érzem, hogy az izolált szemüve 

k. Egy 

zek lefelé. Ott lent, az irtózatos mélyeség- 

„Engedjenek feküdni.. atöldön! 
A kisasszony, a bilágrekordernő, zabar- 

tan mosolyogs: 

– Ezt mind leirja? Mit fognak szólni 
az emberek, ha ilyesmit olvasnak?. Jobb 
szeretném, ha csak azt irná, hogy aggód- 
tam a két pilóta sorsa miatt... hiszen, 
ha mindent eltudnék mondani, ami végig- 
szalad az ember fejében, mig leér a föld- 
re. Én például lehunytam a ezemem és 
mintha csak egy moziban lettem volna, 
egymásután cikkáztak elém a multból, a 
régen elfelejtett képek: Láttam magamat, 
mint kis iskoláslányt, ahogy sietek az is- 
kolába, olyan sáros volt az utca az iskola 
előtt és én kerülgettem a tócsákat. Az- 
tán.. 
Megint az a zanart mosoly: 
... még csak azt tessék megirni, hogy 

amikor végre egy örökkévalóság után 
közeledtem a földhöz – talán ötszáz mé- 
terre lehettem -, lehuztam a kesztyüi- 

Prága, október hó 6. 
A Cseh Nemzeti Bank hétfőn hivatalos 

közleményt adott ki, amelyben részlete- 
sen ismerteti a valutakorlátozási rende- 
letet. Észerint 
a csehszlovák bankjegyek kivitele 
tizerer koronán felül engedélyre szo- 
ru 

Az utasforgalomban ugyanaz a személy 
havonta csak tizezer csehkoronát vihet 
ki, postautalványon egyazon személynek 

Gyakran utánozva - 
sohisem utólérvel 

Minden, ami jó, azt utánozzák, az utánza 
a modern technikai eszközök segitségével 
gyakran látszólag bizonyos fokig sikerül i 
A hátrányok azonban az első kisérleteknél 
már feltünnek és nyilvánvalóvá teszik a 
utánzatot. 
ZEBRA nem közönséges tisztitószer, amin 

srer vegyi összetétele megkülönbözteti a töb 
bi hasonló gyártmányoktól. " 
A ZEBRA-val tisztitott takaréktüzhelyla 

pok, vaskályhák, valamint minden más házi 
szer, gyémántcsillogásu fényt kap, amely so 
káig eltart. 
Tegyen kisérletet ezzel a szerrel és me 

lesz elégedve. 

ve ökitan ErFAcit 
S EBRAEST5 

k rakkrtátírascol : 

Kapható folyékony formában, tubusokban 
kokcákban, valamint paszta alakjában, min 

letben. : 

ben, egészen valószinütlenül hatott rám 
a táj. Egy ováros látszik, de meseszerü 
távolságban, aztán egy ezüst csik, ez csal 
a Duna lehet. Szent Isten, hát mikor érel 
én földet? Megint megnézem a magasság 

gem alól lassan könnyek 
elő... 

„5400 méternél 
sírni kezdettem..." 
Braescu kisasszony felkacag. 
— Képzelje el, három vagy négyezed 

méter maágasságban eirni kezdtem. Széó 
velnem kellene, de azért elmondom 
genis, sirni kezdtem. Milyen furcsi 
Eszembe jutott egy fiatalember, aki talá 
mnégy vagy ötévvel ezelőt: szerencsétlenü 
járt. Arra gondoltam, hogy ascsaládj 
mennyit sirathatta. 
—– Aztán arra gondoltam, hogy sehol s 
látom azt a két repülőgépet, amely elki 
sért bennünket. Hátha szerencsétlenül já 
a két pilóta. A délu:áni lapok megirják 
hogy nagy szerencsétlenség történt. A 
pülokapttánynak fiatal felesége van. Ali 
merik neki megmondani az irtózatos hir] 
De ő kikapja az egyik játoratóia kezé 
ből az ujságot és felsikolt. Ugy fekszil 
ott a szőnyeges s közepén, mintha 
is meghalt volna. ; 

szivárognal 

met és ledobtam a földre. Nem tudot 
hogy miért tettem. Nyulszőrrel béle 
drága repülőkesztyü volt. A szemüveg 
met is ledobtam. Ugy éreztem, hogy v 
lamit le kell dobnom. Aztán én is me 
érkeztem. Egy kukoricás szélére zuhal 
tam le. A hátamra estem és csak minth 
ködön keresztül láttam volna: egy emb 
szaladt felém. Csak tátogatta a sezáj 
Mondott valamit, de egy szót cem érte 
tem. A pilóta-főhadnagy, aki felvitt 
magasba, szintén megérkezett. Láttam, 
mikor nem messze tőlem leszállt a gép 
vel. Ő is beszélt hozzám. De én csak mi 
solyogtam. Ott feküdtem a kukoricás sz 
lén és mosolyogtam. Félig le voltam t 
karva az ejtőernyő sárga selvem vászn 
val és csak a szememmel intettem, hot 
ne bántsanak. Nincs semmi bajom, 
szen mosolygok, csak – enged jenek el 

Devira-siaáriuma 
Csemsziováliáecim 

Mindenki körteles beszolgálaini az idegen 
devizákat nébány kivéselével 

kicsit feküdni a jó kemény földőn... 
F4RKÁS ALADÁIN 

ugyancsak tizezer koronát szabad cs 
küldeni. Az idegen devizák - a töm 
font, osztrák schilling, pengő, valami 
a délamerikai és északeurópai pénző 
kivételével — azonnal beszolgáltat: 
dók. A pénzintézetek naponta, egyai! 
személynek legfeljebb huszezer csel 
koronát utalhatuak ki áruhitel cim 
ötvenezer csehkoronáig azonban ez a ' 
utalás semmiféle engedélyhez köl 
nincs. 

ÖKTöBER s,



pontja al ad 
Bukarest, október 6. 

mpeiu elnök beterjesztette azt a hatá- 
ati javaslatot, amely a világparlament 
kepontját szögezte le a leszerelési kér- 
ben. A határozati jaoaslat gyökeres le- 
relést sürget az államok teljes egyen- 
égének szellemében, számoloa azonban 
es hatalmak különleges piszonyaibval. 
öbb felszólalás után Djubara román 
egátus közvetitő javaslatára a határo- 
i javaslatot ujraszövegezés céljából 
elnökséghez utasitották vissza. 
gyanigy az elnökséghez utasitották 
sza azt a javaslatot is, amely nemzet- 
zi hadsereg megszervezését inditová- 
ozta a Népszövetség égisze alatt. 

Ezután tértek át 
2 napirend legfontosabb pontjára, a 
nezőgazdasági kérdés megtárgyalására, 

elynek előadója Szterényi József bá- 
ró volt. : 
özterényi kegyelettel emlékezett meg 
eub volt holland miniszterről, aki halá- 

" 

lás betétkönyvecske ügye a 

Kolozsvár, október bé 6 
: alábh százezer embert fog érdekelni 
iély és Bánát területén az a per. ame- 

vet a régi magyar póstatakarékpénztár 

stavezérigazgatóság ellen 4000 korona, 

z az első ilyen per, amelyet a román 
pDósta ellen inditottak és igy az itélet, 
amelyet a biróság hozni fog, döntő ki- 
hatással lesz az összes hasonló helyzet- 
ben levő érdekeltekre. 
Keresetében a felperes ismerteti, hogy 
háboru előtti időkig a magyar királyi 
statakarékpénztár a kisemberek tőke- 
ü i tésének előmozditására bevezette a 
stai takarékbetétkönyveket, amelyek- 
rászoktatta a közönséget, hogy már 
fillérnél kezdődő tételekkel bélyegben 
bármely póstahivatalnál betétet gyüjt- 
n magának. A betétgyüjtésnek sez a 
dja annyira elterjedt, hogy uem volt 
gyarországon volyan kis póstahivatal. 
elynek ne lett volna egy csomó beté- 
e. Az impériumváltozás után termé- 
tesen megszünt a póstának ez a mü- 
ése és a sokezer betétes türelmesen 

rta, hogy a keservesen összegyüjtött 
ronákat a román póstától megkapja. 
rom évi néma csend után 1921 novem- 

r 21-én a kolozsvári póstaigazgatóság 
176-921 szám alatt román és magyar 

lelhivással fordult a közönséghez, hogy a 
agyar királyi póstatakarékpénztárral 
hnálló helyzet tisztázása érdekében je- 
itsák be az összes betétkönyvecskéket, 
statakarékpénztári részjegyeket. jára- 
kbetétkönyvecskéket, fizetési utalvá- 
okat és csekkeket, ugyanakkor a ke- 
eti póstaigazgatóság kötelezte az ösz- 
s póstahivatalokat, hogy ezekről a be- 

tett értékpapirokról 1921 december 
ig készitsenek kimutatást és küldjék 
a bukaresti póstavezérigazgatósághoz. 

özönség kötelességtudóan eleget tett 
elszólitásnak 
atalok felterjesztették a kivánt kimu- 
sokat, - azután az egész ügy elaludt. 
at épig hiába oártak elintézést a be- 
tesek, amikor bégre 192? áprihsában 

ujabb rendelet jött Bukareséből, hogy 
indenki szolgáltassa be a takarékbe- 

létkönybvét a póstához, amely elismer- 
Dényt adott róla. És ujabb négy évig 
em történt semmli. 
éy áprilisában a póstavezérigazgatóság 
537-1931 számu körrendeletével felhiv- 

ta a z érdekeltek törvényes örököseit, hogy 
után 1918 óta a magyar király; pósta- 

taka ékpénztár eredeti betétesei közül 
en sokan meghaltak, örököscik szolgál- 

e a jogviszonyukat igazoló ok- 
nyokat. És azóta megint néma csend 

ritja ezt az ügyet. : 
z 1918 óta eltelt 13 év alatt hol egy 
karesti bizottság járt Budapesten, hol 
magyar delegáció járt Bukarcstben 

OKTÓBER s. 

4 láig az interparlamentáris unió mezőgaz- 
z interparlamentáris unió bukaresti 
ferenciájának kedd délelőtti ülésén 

vik betétese inditott meg a bukaresti- 

ragyis 2000 lej tőkének és járulékainak 

, az összes erdély: pósta- 

- mondotta Szterényi Józsel az 

dasági szakosztályának elnöke volt. Majd 
rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági 
termelés világjelenségét csak nemzetközi 
szempontokból fogja megvilágitani. Ki- 
fejtette, hogy a Népszövetség Európa-bi- 
zottsága szerint iss : 

a világoálság megoldásának kiindulási 
pontja az agrárkrizis elháritása. 
Sajnálattal szögezte le, hogy az agrárál- 
lamok kivitele elé még mindig igen su- 
lyos akadályok grödülnek. A romáa kor- 
mány tett kisérletet arra, hogy a prefe- 
renciális rendszert a mezőgazdasági ter- 
mékek értékesitése körül is kipróbálja. 
Igy jött létre a preferenciális elv alapján 
a német-román, majd a magyar—német 
kereskedelmi szerződés. Viszont a ten- 
gerentuli agrárállamok és Oroszország til- 
takozására a Népszövetség a preferenciá- 
lis egyezményekhez csak feltételekkel já- 

1 ulágválság medoldásának Mindulási] 
ráridázis elháritása 

interparlamentáris konferencián 

A világ agrárállamainak megegyezését 
követnie kell az ipari államok bpámsző- 
vetségének is. 
A megoldást két irányban kell ke- 

resni. Szabályozni, esetleg korlátozni 
kell a mezőgazdasági termelést különös 
tekintettel a fogyasztóképességre és nem- 
zetközi kartellek teremtésével meg kell 
szervezni és fel kell osztani a fogyasztó 
piacokat. 
Szterényi beszédét a konferencia dele- 

gátusai igen nagy tetszéssel és hangos 
tapssal ünnepelték. Megállapitásai lát- 
hatólag igen mély benyomást tettek. 
Az interparlamentáris unió mezőgaz- 

dasági bizottsága szerdán délelőtt kezdi 
meg tanácskozásait. 
A konferencia köreiben elterjedt az a 
verzió, hogy az elhunyt Treub holland 
miniszter helyét a bizottság élén Szte- 

rult hozzá. 
Az európai agrárprobléma nem is old- 
ható meg elszigetelten s ezért meg kell 
egyezni a tengerentuli államokkal is. 

AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAMAAzAAAAAAA AAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

legindult az első próbaner 
a román nosta ellen 

a magyar postai takaréknénz- 
tári betétek visszafizetéséért 

vember negyedikén kerül tárgyalásra egy négyezer ko- 
kolozsvári járásbiróságon 

a póstatakarékpénztári követelések ügyé- 
ben. Az eredmény az, hogy 
még egyetlen betétes sem kapta oissza 
a pénzét a mai napig sem, holott a két 
államn fnár 1994-ben leszőgezte hogy a 
kell fizetni, sőt az errebonatkozó jegy- 
zőkönyovi megállapodást Románia és 
Magyarország kölcsönösen parafálták, 
ami a nemzetközi jogban azt jelenti, 
hogy az véglegsen el ovan intézbe és 
már csak a két állam közötti elszámotlás 
technikai lebonyolitása ovan hátra. 

Ennek ellenére Románia még mindig nem 

A bukaresti bankvezérek 

Bakarest, október ó. 
Ma délelőtt Manoilescu bankkormányzó 

vezetésével, több nagy bukarcst: bank ve- 
zérigazgatója jelent meg Argetoianu 
pénzügyminiszternél, igy többek között 
Nae Stefanescu, a Banca Romaneasca, 
Blank Arisztid, a Marmorosch Blank, 
Zimmermann, a Banca Moldov-ana vezere 
és végül Kaufmann Oszkár. A bankvezé- 
rek, Manoilescu és Argetoianu között több 
frén át tartó tanácskozás kezdődött, ame- 

en : 

Az alialmi 

Csikszereda, október 6. 
A csikszeredai törvényszék vizsgáló- 

birója előtt ujból megkezdődtek a ki- 
hallgatások arra vonatkozólag, hogy 
Barabás János dr. gyergyóalfalusi ügy- 
védnek milyen szerepe volt az Ávéd Já- 
nos dr. ellen elkövetett bombamerénylet- 
ben. A fordulat meglepő, hiszen a maros- 
vásárhelyi itélőtábla vizsgálóbirája csak 
néhány nappal ezelőtt helyezte szabad- 
lábra a rendkivül sulyos váddal illetett 
ügyvédet. 
X gyergyóalfalusi bombamerénylet 

vizsgálatában beköszöntött uj fordulat- 
ban az a legmeglepőbb, hogy Ungvári 
András gyergyóalfalusi kereskedő, aki a 
nyomozás megindulásakor a legkomo- 
lyabb bizonyitékokat szolgáltatta Bara- 

epáskai betéteseknek járó összegeket ki 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAhadasmAammákaknnA AAAAA 

A font Bukarestben 
döntő tanácskozása Argetoianuval 

.A lej Zürichen 3395. 
AAAAAAAAAAA 

bombamerénylei 
nyomozásának ujabb szenzációja 

rényi báróval töltik be. 
Ebben az esetben 28 év óta először tör- 
ténnék meg, hogy az interparlamentáris 
unió valamelyik bizottságának élére ma- 
gyar delegátus kerül. 

fizet, annak ellenére, hogy Jugoszlávia, 
sehszlopákia és Ausztria már régen ele- 

get tettek ezirányu fizetési kötelezettsé- 
üknek. A román pósta késedelméből a 
özönséget sulyos károsodás érte. Egyfe- 

lől az aranykoronában elhelvezett beté- 
tek kifizetésére az ismert 2 koronáért 1 
lej arányt állapitották meg és a papirlej 
is cokat veszitett 1918 óta az értékéből. 
De elveszitettek a betétesek 10 évi ka- 
matot is ezideig, mert az Erdélyben érvé- 
nyes törvények értelmében a három évig 
elmaradt kamatokat nem lehet többé kö- 
vetelni. 
A kolozsvári betéttulajdonos is csak 3 

évi kamatot követel keresetében. ame- 
lyet jogilag még azzal is alátámasztott, 
hogy : 

a román pósta már régóta bitorkában 
van a magyar póstatakarékpénztárral 
szemben fennálló igények ellenértéké- 
nek, amelyet épületekben, a telefón- és 
táviróberendezésben és más értékekben 
kapott meg, az átbpállalt kötelezettsé- 
geknek nem akar eleget tenni. Ezért 
kellett perrel megtámadni. 
ovember negyedikén kerül ez a nagy- 

érdekességü ügy első fórumon a kolozs- 
vári járásbiróság elé és ha a biróság 
magáévá teszi a felperes jogi álláspontját, 
előreláthatóan a hasonló igényperek egész 
lapinája fog a román póstabezérigazga- 
tóság ellen megindulni. 

ós34 lej 
a pénzpiac helyzetét beszélték meg. 

Állitólag szóba került néhány nagybank 
fuziójának kérdése is. 
Bukarestben a devizaforgalom erősen 

megcsappant. 
Pengőben, schillingben és csehkoroná- 
ban, a külföldi depizakorlátozások mi- 
att, alig pan üzlet. 

A fontot itt ma 634 lejjel pették. Párisban 
a font 100-ról továbbesett 90 háromne- 

gyedre. 

l bás dr. ellen s később vallomását, mint 
minden alapot nélkülözőt visszavonta, 
most ujból megjelent a vizsgálóbirá 
előtt és 

teljes egészében fenntartotta legelő- 
ször megtett terhelő vallomását. 
Ungvári ezt a különös játékot a követ- 

kező magyarázattal igyekezik valószinü- 
vé tenni: 
— Nem volt egy nyugodt percrem a 

dóan a nyomomban voltak és agyonütés- 
sel fenyegettek, majd igéretekkel igye- 
keztek vallomásom visszavonására bir- 
ni. Tanácsot kértem az illetékesektől, 
hogy mit tegyek? Azt a felvilágositást 

faluban, mert Barabás dr. emberei állan- 

Minden ország 
asszonyai bizonyítjók: 

Finom holmi mosásához 
nincs jobb mint a 
ltuoux enyhe habia 

kiíméli a szövedéket, élénkíti 

a színeket 

tem Baric Imrének, Barabás megbizott- 
jának, hogy hajlandó vagyok Barabásne 
őnagyságával tárgyalni, de csak semle- 
ges helyen, mert a lakásukra 
megyek. 

A találkozásnál Baric Imre, Barabás 
dr. nevében felajánlott nekem 10.000 
lejt és a főtárgyalás előtt fizetendő 
félmillió lejt, ha terhelő vallomáso- 
mat visszavonom. 

Amikor erre hajlandónak nyilatkoztam, 
másnap bejöttem Csikszeredába, s ami- 
kor elhaladtam az ügyvéd háza előtt, 
Brabás dr. felesége 500 lejt nyujtott ki 
az ablakon előlegül. Mielőtt azonban a 
kért nyilatkozatot megtettem volna, az 
500 lejt letétbe helyeztem a csikszeredai 
törvényszék vizsgálóbirójánál. Ezek 
után vontam vissza Barabás védőügyvéd- 
je, Ábrahám dr. előtt a terhelő vallo- 
mást, de annak állitásait ma is meg- 
erősitem és alátámasztom ezzel a vesz- 
tegetési kisérlettel is. 

Értesülésünk szerint a csikszeredai 
törvényszék vizsgálóbirója ujabb tanu- 
kat rendelt be kihallgatásra, hogy Bara- 
bás dr. szerepét a bombamerényletben 
megvilágitsa vallomásaikkal. Igy hall- 
gatta ki Ávéd Kálmánt és Strasszer An- 

el nem 

na alfalusi kereskedőt is, akik terhelő 
vallomást tettek. 

BRASSÓ 
Telet. 518. Modern Mozgó 

MA még nézze meg okvetlen 
a humor koronázattian 

királyának 

Tclix Brcssart 
német énekes katona- vigjátékát 

AI circd rémc 
kétórás nevettető filmslágert ! 

Magyar feliratok. 

Következő 
slágerünk : 

Nl 

kaptam, hogy szinleg menjek bele min- 
denbe. Ebben megnyugodva megigér- 

! 

, 

*OIDádl.



Mindenfelé sok panasz hangzik el egyes 
hatósági közegek hioatali tulkapása ellen. 
Ime itt pan egy példa, amely élénken i- 
luszírálja, hogyan sarcolják a közönséget. 
A hunyadmegyei prefekturáról ban szó. 

Dr. Bejan Romulusz, a volt delegált pre- 
fektus, még ezévi május 25-én 2615-–1931- 

es számu rendeletében szigoruan előirta, 
hogy háromhónapra szóló utleoelekért 277 
lej bélyegilleték szedendő, ezenkiovül 
azonban semmi más dij. A rendelet ki is 
van függesztve a prefekturán. : 

Mégis, mi történik? Az történik, hogy 
ez utlevelet kiszolgáltató tisztviselő a 227 
lejen felül topábbi 130 lejt inkasszál ,ta- 
xa" cimen — és ezért pajjon mit ad? Ad 
érte öt darab dévai görögkeleti templom- 
sorsjegyet és egy „Liga Napala Romana'" 
felirásu jelvényt, amelyen még értékjelzés 
sincs. 
Tehát – még százharminc lejt kell fi- 

xetni! Százharminc lejt! Amiből egy ki- 
sebb család a havi tejszükségletét fedez- 
heti, Éés - miért? Milyen cimen? Milyen 

jogon? 
Nemcsak mi oitatjuk ezt. A nemzeti- 

parasztpárt kudzsiri tagozata például 

egyik elmult választmányi ülésén, a köz- 
hioatali korrupcióbal foglalkozoa, a kö- 
vetkező megállapitást bvetette papirra: 
„Semmi értelme nincs, hogy hivatalbeli 
toloajokkal legális uton harcoljunk"! 

Nem mi mondjuk tehát. Jorga vagy 
Argetoianu gondolkozhatna ezen. Az 
ilyen „kis dolgokban" nyiloánul meg az 
állami élet becsülete. Azt pedig illik meg- 

ovédeni. 
N 

Goaummibottal verték szét 

Grácban a Heimatschütz 

embereit, akik megroha- 
mozták a logházat 

Grác, október hó 6. 

GCirácz belvárosában a Heimatschütz 
alakulat tagjai gyülést tartottak, ame- 
lyen Stahremberg herceg is beszedet 
mondott. A beszéd elhangzása után a 
gyülés résztvevői a gráci tartományi bi- 
rósághoz vonultak, hogy a Priemer- 
puccsban letartóztatott párthiveket ki- 
szabaditsák. A rendőrség nagy készült- 
séget küldött ki a fogház védelmére s 
rövidesen gummibotos közelharcra ke- 
rült a sor az elszánt hazafiak és a kar- 
hatalom emberei között. A tumultus éj- 
félig eltartott s a rendőrök győzelmével 
végződött, akik több embert letartóztat- 
tak a zavargók közül. A zavargásban so- 
kan megsebesültek. 

K e d i 1 
ivándorló pénz 

Azóta, hogy az európai pénzválság any- 
nyira kimélyült, hogy már az aranybál- 
vány is megingott a trónusán, a legtöbb 
állam korlátozta pénzének kibvitelét. Az 
államok ráültek a pénzeszsákjukra és azt 
mondják: ebből pedig nem esztek! Ez egy 
védelmi intézkedés, amelyre azért opan 
szükség, mert, ha pénz megy ki külföld- 
re, nagyobb a veszély, hogy veszit az ér- 
tékéből. A lej állitólag igen kitünő valuta 
lett, mert kebés pan belőle a külföldön. 

A kiobándorló pénz ellen már nem csak 
devizakorlátozó rendszabályokkal operál- 
nak az államok, hanem mindenféle más 
sorompókkal is. A legujabb jelszó az, 
hogy minden pénz maradjon itthon. En- 
nek az érdekében korlátozta például a 
magyar kormány a lapokat, tiltotta be a 
külföldi szén behozatalát, stb. 
Ujabban Anglia is kiadta a jelszót: 

„Spend our money et homel" - Költsé- 
tek el itthon pénzeteket! 
Az angol mondja ezt, aki a oilág leg- 

nagyobb kalmárja. Aki eddig azt tfartot- 
ta, hogy az ő történelmi rendeltetése, hogy 
a világ legeldugottabb helyeit is felkeres- 
se és gyarmatositsa a pénzével. Az angol 
ugy látszik, befejezettnek oéli történelmi 
misszióját és nem akar többé kimozdulni 
tengerekkel körülhatárolt birodalmából. 
– Spend our money et home! 
Vagyis: az angol ne adjon ki pénzt ide- 

gen áruért. Az angol ne utazzon ki kül- 
földre, sem passzióból, sem szükségből, 
sem üzletből, nehogy fontokat kelljen ki- 
adnia. Angolok spóroljatok a fontokkal! 
ngolok költsétek el itthon a pénzete- 
et!... 
Az angol gazdasági imperializmus taka- 

rodója: 
— Spend our money et homel! 

OLDá 

A most folyó kerületi 

Romániai cégek 18 mirió nenyőnyi ma- 
gvarországi követeléséhől emyelőre 50 
százalékot enyed kifizetni a Magvar 
Nemzeti Bank 

: Budapest, október 6. 
A „Magyarország" értesülése szerint 

Grigorcea román követ napok óta tár- 
tárgyalásokat folytat a Magyar Nemzeti 
Bankkal annak érdekében, hogy 
a román cégeknek Magyarországon le- 
vő követeléseit szabaditsák fel és 

Értesülésünk szerint a Magyar Nemzeti 
Bank hajlandó is bizonyos előzékenysé- 
get tanusitani Románia kérésével szem- 
ben. arról azonban, hogy a teljes köve- 
teléseket kifizessék, nem igen lehet szó. 

Főleg tüzita-, petroleum- 
és olajcégek vannak érdekelve 
A romániai cégek magyarországi köve- 
telése jelenleg 15-18 millió pengőre 
rughat és ebből az összegből a Magyar 
emzeti Bank egyelőre 40-50 százalé- 

kot hajlandó felszabaditani és folyósit- 
tatni. Főleg romániai tüzifa-, petroleum- 
és olajcégek azok, amelyeknek Magyar- 
országon követeléseik vannak. 

z erre vonatkozó tárgyalások Gri- 
gorcea és Popovics Sándor között foly- 
nak és végleges döntés körülbelül nyolc 
napon belül várható. 

Országos sztrájkká dagad 
a szatmári tootball-szírájk 
A pályáról kirekesztett egyesületek még felebbezésüket 

is alig tudták iktattatni 

Szatmár, október hó 6. 
A B. L. tegnapi számában röviden je- 

lentettük már, hogy a szatmári interi- 
már bizottság az ottani román sportegye- 
sületnek, az Olimpiának, három évre 
bérbeadta az egvetlen sportpályát és igy 
a többi egyesületek létének és fennmara- 
dásának sorsát a rivális ellenfél kezére 
adta. A bérlő Olimpia ugyanis a többi 
egyesületekkel szemben olyan pálya- 
használati dijat számithat fel, amilyent 
éppen akar és igy azt az egyesületet, a 
mely erős ellenfele, nem a pályán, ha- 
nem a kasszánál teheti tönkre. 
Természetesen a többi egyesületek ez 

ellen a bérlet ellen a leghatározottabban 
tiltakoznak és azt megfelebbezik. Feleb- 
bezésüket azonban a tegnapi napon nem 
tudták beiktattatni, mert az iktató hiva- 
talban azzal érveltek, hogy az iktatás 
hivatali ideje elmult és ezen a cimen a 
felebbezést visszautasitották. Az agycsü- 
letek ma végre beadhatták felebbezésü- 
ket. 
A pályáról kirekesztett egyesületek 

egy rögtönzött megbeszélés keretében el- 
határozták, hbogy 
nem hagyják magukat az Olimpiától 
anyagilag terrorizálni és mindaddig, 
amig a felebbezés srsa el nem dől, 
vagy pedig az interimár bizottság ha- 
tározatát vissza nem vonja, a bérleti 
szerződést nem hatálytalanitja, a 
szatmári pályán nem játszana 

bajnoki verse- 
nyek során azokon a napokon, amikor 

szatmári egyesületeké a pályaválasztás 
joga, inkább idegenbe mennek játszani, 
sem minthogy elismerjék az Olimpia 
bérleti jogát és az Olimpiának a pálya 
használatáért bért fizessenek. 
Dr. Tataru Coriolan, az országos sport- 

szövetség alelnöke, aki tegnap az Ölim- 
pia tiz éves fennállásának jubeliuma al- 
kalmából történetesen Szatmáron tartóz- 
kodott, fogadta a pályáról kirekesztett 
egyesületek küldöttségét, intervenciót 
igért és azonnal érintkezésbe lépett Po- 
povici Valér rendőrkvesztorral, az Olim- 
pia elnökével és Puscasiu János prefek- 
tussal, akik mindketten igéretet tettek 
arravonatkozólag, hogy az interimárnál 
odahatnak, hogy ezt a sérelmes bérbe- 
adását hatálytalanitsa. 
Az országos sportbotránnyal való fe- 

nyegetődzés hatása alatt kapta dr. Tata- 
ru ezt az igéretet, amely azonban már 
csak késő bánat. Az Olimpia vezetősége 
és a város interimár bizottsága hozott 
határozatával kimutatta, hogy az elnök 
és az interimár nem sport-barátok, ha- 
nem klubfanatikusok, akik még arra is 
képesek, hogy a szivükhöz nőtt egyesü- 
let kedvéért az összes többi egyesülete- 
ket a protekcionált gazdasági önkényé- 
nek kitegyék. 
Hir szerint a megröviditett egyesüle- 

tek, amennyiben demonstrativ sztrájk- 
juk a legrövidebb időn belül eredményt 
el nem ér, az összes hivatalos sport fó- 
rumok szolidáris sztrájkját provokál- 
ják. 

eseseeseessee decemEeGoSESeDEdELTSEς 

N Casa Muncii késziti már 
IoV őévi költségvetését 

A nyugdijas vasuti munkások éheznek, de az alapszabályokat nem 
változtatja meg a pénztár. Még 40 milliónyi apró kölcsönökre van 
pénze a Casa Munciinak, amelyet 250-300 vasutas között akar 

szétosztani 

Bukarest, aktóber 6. 
A Casa Munci, a vasuti munkássegély- 

ző pénztár már sok könnynek lett a kut- 
forrása. Már alapjaiban is ugy van meg- 
teremtve, hogy ne legyen benne sok kö- 
szönet. A betegsegélyezést gyatrán látja 
el, segélyeket és olcsó kölcsönöket csak 
azoknak ad, akiknek akar, nem pedig a 
kiknek kellene, illetőleg akik rászorulnak 
arra és különösen nem, ha az illetőt Ki- 
sebbségi Vasutasnak hivják. A nyugdija- 
sokkal különösképpen mostohán bánik a 
Casa Munci, nem fizeti őket pontosan, 
alapszabályai pedig ugy szólnak, hogy a 
pénztár csak 57 éves korban kezdi meg a 
nyugdij folyósitását s igy a nyugdijazott 
vasuti munkásoknak és altiszteknek oly- 
kor 10 esztendeig is várniok kell. hogy 
az első nyugdijat megkapják. A Casa 
Munci autonóm intézmény igazgatósága 
többször tett már igéretet arra, hogy mó- 
dositja az alapszabályokat, de eddig még 
nem került rá sor. 
Az 1932 évi Casa Munci költségvetés 

összege, mint beavatott helyről értesiüi- 
lünk, ujra meg fogja közeliteni az egy- 
milliárd lejt. Bevételi forrásai a pénztár- 
nak tadvalevőleg a vasuti bevétel 0.50 
százaléka, amely egymaga megközeliti a 
félmilliárdot, a többit a munkásbérekből 
és altiszti fizetésekből vonja le a vasut 
a pénztár számára nyugdij és egyéb ille- 
ték cimén. 
2casa Munci abból az alkalomból, 

hogy az uj költségvetést összeállitja, ki- 

mutatást közöl, amely szerint 
1930 októbertől 1931 aktóberig 2 ezer 
vasuti alkalmazottnak folyósitott köl- 
csönöket összesen 98 millió lej összeg- 

viszont évvégéig még 40 milliót folyósit- 
hat a pénztár 250–300 vasutas részére. 
Az igazgatóság elhatározta, hogy az ez- 
utáni kölcsönöket elsősorban az alsóbb- 
rangu vasuti alkalmazottaknak fogja fo- 
lyósitani, Eddig nem azoknak folyósitot- 
ta? Kiváncsiak vagyunk, vajjon hány 
magyar vasutas lesz ezek között, akik év- 
végéig kölcsönöket kapnak! 

Balho olasz légügyiminiszter 
repülőgépen érkezik a bukaresti 

légi konferenciára 

Bukarest, október 6. 
A Romániában tartandó légügyi keon- 

ferencia október 11-én Mogosoián, Bi- 
bescu herceg kastélyában fog lefolyni. 
Kedd délutánra várják Balbo olasz lég- 
ügyi miniszter érkezését, aki repülőgé- 
pen, két másik repülő kiséretében ér- 
zik. Franciaországot Dumesnill légügyi 
miniszter, Angliát Lord Amulree, Né- 
metországot pedig von Gerhardt közle- 
kedésügyi miniszter fogja az értekezle- 
ten képviselni. A konferencián a mi- 
nisztereken kivül több francia, angol, 
olasz és német aeroklub is résztvesz. 

talnak és Üdének kell látszania. ne le- 
guen elhanyagolt a megielenése. amikor 

Ne legyen sáppadt és megtört az arca, 

Mindenütt kaphato! 

r.M Mlhershelm. Frankiurt a M.Páris-london 

MiROSváshahelY 

ELSOKÉZBOL - A LEGJOBBAT- 

üde levegője lengi körül azt, akinek az 
arcáról az egészség es az ifjuság sugár. 
zik. A vonzó külső nagy előny. Ezért 
ne legyen bágyadt az arca, amikor fia- 

hóditani akar vagy reprezentálnia kelll 

amikor a helyzet egész embert kiván! 
sana Superb egészseéges szint ad 
nnek. 

A Khasana Superb aiakovirositó 
minden szintónusu bőrhöz pompásan 
alkatmazkodik. lariósan, izlésesen és 
feltunés nelküt lopja az ajakra azifiu. 
ság hódiíitó üdeséget. Aki látia, nem is 
seimti, hogv testett az ajka Ehheoz már 
csak a Khasana Superb Creme-t kell 
eldörzsölnie az orcálán, hogy az 
egészség friss pisiától tegyen száz. 
szor szebbé, mint volt. A Khasana 
Suberb hatásán nem fog sem szél, 
sem eső. sőt a csók sem Nem test; 
az arcról és az ajakrot csak szappan- 
nal és vizzel mosható le. 

KIHASANA 
SUPERB 

Még ma tegyen próbát kis csomag Khasana 
Superb aja rralr ára: vel 26 és arcpirositóval, 

ára: Lei 30. 

Vezérlerakat : 
Rom mnia részére: „Gea"-Kraver, Timlsoara. 

. 

—— 

SIEKEIYiRET! 
BUTOR. 
GYÁRÁBÓL 

BÜNREST 
BRHSSÚ 

MoTTO: 

LEGOLCSÓBBAN, KEDVEZŐ FiZE 
TÉSI FELTETELEKKEL! 

re 
Ujitsa meg 

letárt előfizetését, hogy a lapot] 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

A ktadóhivatal. 
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A azdasádi fornádó utolsó szél 
is védiálüdott a Székciutöld tölött 

krizis kimerült, mert nincs már több Jegyietek a Transulvánia kény- 
szeregyezségi kéréséhez 

emészteni valója 

Gyergyószentmiklós, október 6. 
vihar csendesedőben van.. 
z a gazdasági tornádó, amely hosszu 
kig ott kavargott a Székelyföld és 

lönösen Csikmegye fölött, kiélte már 
es erőit. Nincs, ami tovább kavar- 
sa ezt a szörnyü haláltáncot. Hajtó- 
i: a fekélyes indulatok, a kapzsiság, a 
vörtelen birvágy és a kegyetlen, egy 
stfelfaló étvágy egyre inkább lehal- 
Kába döbbenet, vagy remegő féle- 
költözik a helyébe, amely kimeredő 
amel néz minden ma ablakából a hol- 
ot rejtegető nehéz és félelmetes 
e: 

- Mi lesz vajon? 
sakugyan, mi lesz? Mi lesz a követ- 
ménye ennek a rettenetes emberité- 
ek, amely az elmult évtized alatt ki- 
ztotta, letarolta a Székelyföldet? 
t, ugyebár, Istenitéletnek csak nem 
ezhetjük azt a borzasztó fergeteget, 
elvyben az elemek táncát a legkárho- 
bsabb emberi indulatok járták. Az 
nitélet hamarabb elvonul az emberek 

e felül. Bizony, emberek müve volt ez 
nagy tragédia, És most is csak azért 
mulóban, mert már mindent felfalt, 

rolt, elpusztitott. A Székelyföld ma 
olyan letarolt terület, amelyen a 
dság sem élhet meg vagy legalább 
ij harcba nem indulhat, mert nincs 

ért. Minden elfogyott! : 
Az arany és összes kisérő átkai kivo- 

ultak innen, vagy zárt ablakaik mögé 
dtak vissza s meredt szemükből ki- 

kopog az ijedt félelem: Mi lesz sajon 
t elent a Gyergyóalfaluban felrobbant 
ba? 

bankoknál kezdődött annak idején 
aj. A bankok voltak azok a viharma- 
amelyek megszülték a konjunktu- 
s lehetőségek rosszindulatu szeleit. 
vzetüknél fogva ez szinte természe- 
volt. Csak az nem volt természetes, 

gy rövidesen megfeledkeztek igazi 
deltetésükről és az a betegség, ami a 
oru után felütötte undok fejét az em- 
ség között, természetükké vált. Nem 
itelélet rendes menetének a kiegyenli- 
ére szolgáltak, hanem az üzétkedés 
ntélyeivé váltak. Oh, távol kerültek 
agyon azoktól az elvektől és célkitüzé- 

eeltől, amiket Széchenyi István a „Hi- 
el cimü könyvében a magyar nemzet- 

daság számára és javára is követelt, 
itán a nyugati államokban már köz- 
csként és az előrehaladás alapjaiként 
erepeltek. Ime, igy lett az áldásból 
k! Ugy, ahogyan a hitel nagyszerü 
almát az üzérkedés és a könyörtelen 
reségvágy fogalma váltotta fel. 
Kereskedelmi alapokon álló pénzinté- 
ek"! Igy indokolt annak idején Gyár- 
Elemér s pillanatig sem gondolt ar- 
hogy ezzel a megfogalmazással er- 
sileg mennyire devalválta magát a 
eskedelmet is, aminek a valódi értel- 
és lényege sohasem lehetett az, amit 
őle a konjunktura cimü betegség ki- 
élyesitett s amit ő sietett a bankok 
vára is kisajátitani, mint erkölcsi" 
okolást. Módfelett csodálkozom ma is, 
gy akkor a tisztességes kereskedelem 
n kérte ki magának ezt a beállitást. 
ermészetes, hogy igen-igen kinálják 
gukat azok az általános szólamok, a 
lyek most ott feketülnek mindenütt a 
ág gazdasága fölött. Az általános gaz- 
ági válság! Mindenütt, az egész vilá- 
1, megvan a krizis. Igaz ez, hogyne 
na igaz. Én azonban csak maguukról, 
önösebben pedig a Székelvföldről be- 
ek. És nem tudok mámorba vigaszta- 
ni amellett a keserü ital mellett, hogy 
hol is hasonló betegség pusztitott, 

ló eszközökkel dolgozó, pénzzel 

máshol sem voltak jobbak a Deákné 
vásznánál. Nem tehetem ezt azért, mert 
nagyon is közelről láttam, hogy ennek a 
betegségnek a legveszélyesebb tormája 
éppen nálunk jelentkezett, sőt különös, 
egészen sajátságos. a mi viszonyainkra 
jellemző komplikációk is voltak. Nem 
mondok mást, csak azt, hogy a mi vénz- 
intézeteink mindjárt az elején vidámitó- 
an nagy rugékonysággal siettek ellnutet- 
ni velünk, hogy ők valóban csak a mién- 
kek. Nemzeti tőkéket és ezzel kapcsolat- 
ban nemzeti kötelességeket emlegettek, 
vagyis olyasmiket, amelyok őket elkülö- 

nitik és számunkra értékesebbé teszik az 
ugynevezett nemzetközi pénzintézetek- 
nél. Azt a reményt keltették bennünk, 
hogy megváltozott viszonyaink között, 
a kisebbségi árokba való fordulásunk 
után, egyenesen és kimondottan értünk- 
való munkát vállalnak. : : 

Igen, ezt a hiedelmet keltették és táp- 
lálták jelszavakkal és azzal, hogy pénz- 
ügyemk irányitását szinte teljes egészé- 
ben azok követelték és szerezték meg 
maguknak, akik a kisebbségi élet más 
vonalaiban is kimagasló alakok lettek, 
vagy akartak lenni. 
Később vettük csak észre, hogy hiu 

reménység volt minden hozzájuk füzött 
elképzelésünk, mert az irányitást és ki- 
magaslást mind csak önmaguknak é 
nem nekünk szerezték meg s hogy ki- 
adott jelszavaikból olyan közönséges 
üzleti fogás lett, amelynek nyomán foko- 
zott mértékben kihasználhatták a nem- 
zetközi betegséget: a konjunkturát. 
Naivságunk és lelkesedő hiszékenysé- 
günk okozta, hogy mindez szinte kizáró- 
lagosan csak a mi terhünkre és veszé- 
lyünkre történt, ők viszont nemzetközi 
viszonylatban is dicsekedhetnek azzal, 
hogy a rendelkezésükre álló terepet, az 
alájuk hajló tömeget derekasabban ki- 
használták, mint bárhol másutt a hason- 

pénzt 
szerző társadalmi osztály. 

A vihar nagyja már elzugott a Szé- 
kelyföld fölött. Hamarább széttiporta, 
fölemésztette az itteni értékeket, mint 
máshol az ottaniakat, mert sokkal falán- 
kabb volt. Most már elülhet... 
A Székelyföldön már régóta nincs 

semmi olyan pénzügyi élet, amit a ban- 

tek", uj kölcsönöket nem folyósitanak, 
mert a pénzszekrények még a bankok- 
ban is kiürültek. Előre is látható volt, 
hogy ez lesz a vég. A tömeg, amely fo- 
lött olyan vidáman és széles nevetéssel 
trónolt a nemzeti és nemzetközi bankpo- 
litika, kimerült. Kisajtolódott belőle 
minden arany. És a bankok is 
padtak már a letarolt mezőbe. Az életük 
a pénzforgalom volt, ami most tökélete- 
sen megszünt. Kihelyezett kölcsöneiket 
sem tudják visszakapni, mert a tömeg- 
nek már lejecskéje sincs, nemhogy 
ankókat tömhessen a kamatéhes Moloch 
szájába. Árverezni? Igen, árverezni le- 
hetne, ezt a törvény megengedi. De ki- 
nek árverezni? 
Gyergyőszentmiklóson nemrégiben 
300 ezer lejes értékü ingatlan került 5 
ezer lejért az árvereztető ügyvéd bir- 
tokába. 

Nem volt benne csalafintaság semmi. Az 
az ingatlan ma Gyergyóban csak annvit 
ér, mert többet adni érte senki sem tud. 
A letarolt mezőt gazdasági dér lepte be, 
a viharok után. És ez a dér nem kimélte 
a bankokat sem. Lecsendesedtek. Most 
már árverezni sem érdemes. Miért árve- 
reztessenek? A földeket, épületeket nem 
lehet forgatni, mint a pénzt. A énzt, a 
mi nincs, még azoknak sincs, akik dus 

eeesezsessemesseseeeeeseseseé 

vell 

takarékkönyveket rejtegetnek otthon, 
mert a bankok most már kivétel nélkül 
ind beszüntették a kifizetéseket a bras- 
ói szász bank gyergyószentmiklőósi fiók- 
jának a kivételével. nnek azonban 
nem betétjei, hanem kihelyezései van- 
nak. Ő még harcolja a maga harcát, ár- 
vereztet is, megy a kihelyezett tőkék és 
kamatok után, hiszen ő a konjunkturá- 
ban is tisztességesebben viselkedett, 
mint a többi, joga van tehát most ahhoz, 
hogy üzletmenete zökkenés nélküli foly- 
tonosságát biztositsa. 
Ez a feladat azonban a Székelvföldön 
most már mindennél nehezebb. Ott már 
megszünt a pénzügyi élet, megvan a 
moratórium. 
A tornádó elzugott és nyomában döb- 

benetes csend maradt. Egyelőre le lehet 
törölni mindent. És gondolkozni lehet 

magyarsági kötelékek törvényei 

és 

kok bonyolitanak le. A betétek „elreked- 

belesá- 

azon, hogy miképpen kellene ujrakez- 
deni. Nem igen foglalkoztatják ott már 
az embereket a bankügyek. 
Nem érdemes most már törődni velük.. 
A szélvihar utolsó vonaglása a Tran- 

sylvania kényszeregyezsége volt. 

x 
Igen, a Transylvania! Egyike, sőt a 

legelőkelőbbje volt azoknak a pénzinté- 
zeteknek, amelyeket a „magunkénak" 
tarthattunk. És első volt azok között is, 
amelyek a konjunkturális időkben vi- 
dámitó rugékonyságot mutattak. Gyor- 
san terjeszkedett a Székelyföldön, fió- 
kot fiók után nyitott s uj tőkéket ugyan 
nem igen vitt a pénzéhes piacra, a be- 
téti kamatlábat viszont felverte. Kellett 
neki a pénz, hogy legyen mit magas ka- 
matokra kihelyezni. : 

Jelszavai is gyönyörüek voltak. Papok 
és tanitók voltak az ügynökei, egyház- 
községi és más magyar közvagyonokat 
szivott fel betétekként. A tanitók se- 
gélyalapja, a papok nyugdijalapja a 

6 szerint 
került az ő kezelésébe. A katholikus 
Csikmegye közbirtokossági vagyonaiból 
is sokat felvett. 
Minden nagyon jól ment s ebbe az 

egyenes utirányba beleesett, bizony bele 
esett az a kényszeregyezség is, amit 
most megkért s a mi most, utoljára még, 
telverte a három székely vármegye 
nyugalmát. A kétségbeesés sokhelyen 
elkeseredett vádakat zugat. Pedig ezut- 
tal nincs igaza. A Transylvania soha nem 
tett semmit helyesebben, mint azt, hogy 
most megkérte a kényszeregyezséget. 
z az első gáncsolhatatlanul helyes lépé- 

se, miután Gyárfás Elemér fáradtságos 
és minden elismerésre méltó segélvak- 
ciója nem sikerült. A betétek kamatok 
nélkül megrekednek, (elég magas volt 
ugyis eddig a betéti kamat') az adósokat 
viszont nem kell azonnal halálra hajszol- 
ni, mert a három évi visszafizetési idő- 
szak elég lehetőséget nyujt az embersé- 
ges elrendezésre. 

bank moratóriumot közvetitett adó- 

vihara 
sal és hitelezői között. A betétesek pén- 
zét kamatmentesen visszatartja, az adó- 
sok terhét, kamatokkal ugyan, de három 
évre oszthatja fel. Ha tisztességes lesz a 
kényszeregyezség lefolytatása, ha a fel- 
hajtások során nem keresnek tulsokat a 
betétesek kárára az ügvédek, ha a bank- 
igazgatók fizetéseit és jutalmait leszál- 
ljál sőt egészen megszüntetik és min- 
denekelőtt: ha az adósokkal szemben ak- 
kora türelmet, elnézést és jóakaratot ta- 
nusit a bank, amekkorát csak ez a há- 
rom év magának megszerzett moratőóri- 
um lehetővé teszi. Ha nem fog és nem 
akar a bank, eddigi mintára, magán a 
kényszeregyezségen is keresni. 

-csapás még igy is nagyon nagy. In- 
tézmények és emberek hullhatnak el a 
nyomán. A tornádó utolsó szélrohama 
mégegyszer gyökereiben s megrázta a 
Székelyföldet, hogy annál tökéletesebb 
lehessen utána a csend. Nem az a csend, 
ami egyben a nyugalmat is jelenti, ha- 
nem az a csend, amit a leromlás és az 
elesettség hoz magával.. 

Az elmult évtizedben lezajlott válasz- 
tások után hivatalos politikai tényezőink 
mindig nagy örömmel és elégtétellel ál- 
lapitották meg, hogy a székelység erköl- 
csileg maradék nélkül megállotta a he- 
lyét. Igazságos megállapitás volt ez. A 
székelység valóban heroizmust árult el 
mindig, valahányszor bizonyságot kellett 
tennie nemzetiségi öntudata mellett. 

Erkölcsileg erős volt akkor,. amikor 
gazdaságilag a pusztitó tornádó kavar- 
gott a feje fölött. Ez a tornádó gazdasá- 
gilag tönkretette, mindenéből kifosztot- 
ta. Erkölcsi ereje azonban, talán, még 
megmaradt. Akad most valaki, vagy 
akadnak valakik, akik kiállanak a dér- 
lepte mezőre, felkarolják ezt az erkölcsi 
értéket és a letörölt táblára uij életlehe- 
tőségek konturjait rajzolták fel? 

Kacsó Sándor. 

Megnyilt a 
[ v 

Balkán-olimpiász 
Athén, október hó 6. 

Rendkivül ünnepélyes külsőségek kö- 
zött hetvenezer néző előtt folyt le a 
Balkán-olmpiász ünnepélyes megnyitá- 
sa. Az idő nem kedvezett. Zuhogó eső- 
ben repülőgépek raja keringett a stadion 
felett. A tribünön megjelent Venizelosz 
miniszterelnök. Vendégként megjelent a 
török miniszterelnök és külügyminiszter 
is. 
A Romániára nézve legjelentősebb 

eredmény az első napon Fritz 14.16 méte- 
res sulydobása volt. 

„Ne használjom 

bármuimő szappanl" 

Pessl, a ktvdlő beécsi 

és budapesti specialista 
szépségdpoldsi kérdés- 
ben, akinek intézete egy 
éovszdzad óta egész Eu- 
rópdban kitünö hirnév- 
nek örvend. 

mondja 

PESSL, 

a hirneves budapesti és bécsi spectalista 

„Óvom klienseimet a közönséges szappanok 

okozta iritációktól. Palmolioe, hála az 

olioa és pálmaolajnak, biztos az érzékeny 

arcbör számára is. Ezért ajánlom kizáró- 

lag e szappant". 

Körntneratrasse 28, Wien 

indenki aki a társaságban vagy a 
szinházi világban nevet jelent, is 

meri Pessl hires szalonjait, a bécsi Ope- 
rával szemben. A kiváló mester klienseinek 

, a Palmolive szappan rendszeres használatát 
ajánlja. „Csakis egy tiszta szappan, mondja 
Pessl, amely finom és lágyitó hatásu koz- 
metikai olajokból készült, felelhet meg az 
Ön arcbőrének". 

Palmolive zőld szinét kizárólag az oliva s a 
amelyekből minden 

állati zsiradék hozzáadása nélkül készült. 
Követelje a zöld csomagolást a fekete 
szallaggal, amelyen arany betükkel áll a név. 

Vezérképviselő Románia részére: 

MAX GRUNDHAND 
Strada Eroului, 1- Bukarest - Tel. 33575 

pálmaolajnak köszöni, 

5. OLDAI



A biró 
I. felvonás. 

A meccs előtt. 
futballbiró (a legutóbbi botrányos mérkőzé- 
ekre paló tekintettel érzékenyen bucsuzik fe- 
eségétől és gyermekétől. Biráskodni megy..) 

Biró: 
Ah, ég veled, ondolált hitvesem 
Ruzsos ajkadnak többé nem esem 
Végső percemig, csak rád gondolok 
A biráskodás halálos dolog 
Ettől remeg bennem minden atom 
Ég veled is, ártatlan magzatom! 
Müködni fog a sirásó lapát... 
Hisz' biráskodni megy most jó apádl! 

Hitves: 
Megcsap a sejtés, álnok, vad szele 
Ne menj Izsó, a vesztedbe bele! 

Biró: 
Ne sirj Mucus, te gyengeszivü nő 
Jóska, adjad a páncélom elő... 
Ne bocsáss el nagy utamra félve 
Törekszem majd visszajönni élve. 

fPáncélba bujik s elmegy. Görögtüz, zene, 
aztán csend. Csak a feleség szipákolása hal- 

latszik.) 

II. felvonás. 
A meccs után. 

Biró (betámolyog): 

Hozsánna néked, jó őrangyalom 
Hálatelt szivvel égnek száll dalom 
Jobb lábamat ugyan kettétörték 
S bal bordámat kissé meggyötörték 
Majd májamra hágtak csudamódon 
S szemem sincsen, hogyha nem csalódom 
Mégis lánggal ég bennem a lélek 
Térdre anyjuk! Csoda történt! Élek! 

(Orgonaszó.) 
Függöny. 

- AZ OSZTRÁK PóSTA KORLÁTOZTA 
A KÜLFÖLDRE SZóÓLÓ PÓSTAUTALVAÁNI 
FORGALMÁT. Bécsből jelentik: A szövetségi 
póstaigazgatóság tegnap kiadott rendeletével 
megtiltotta a Franciaországba, Svájcba, Bel- 
giumba és Csehszlovákiába szánt pénzkülde- 
mények továbbitását. Ebbe a négy államba 
tehát az osztrák póstahivatalok póstautalvá- 
nyokat további intézkedésig nem vehetnek 
fel. 
- ÁALTALÁNOS SZTRÁJK MADRIDBAN. 
Madridból jelentik: Hétfőn este általános 
sztrájk tört ki. A munkások heves tüntetést 
rendeztek, miközben a munkabér emelését s 
a házbér leszállitását követelték: A tüntetők 
Madrid külvárosában a karhatalommal is 
megütköztek. Az összecsapásnak számos se- 
besültje van. 
– HALÁLOS JÁTÉK A REVOLVERREL. 

Végzetes szerencsétlenség érte Klöckner Vil- 
mos tizennyolt éves brassói diákot, 
aki bátyja revolverével játszadozott. - 
A revolver elsült a kezében és a 
golyó szive fölött a mellébe hatolt. A szeren- 
csétlenül járt diákot sulyos állapotban szál- 
litották a kórházba. 
- MENETKÖZBEN 1S MEG LEHET EZEN- 

TUL VÁLTANI A VASUTI JEGYET. Buka- 
restből jelentik: A CFR elhatározta, hogy 
ezentul nem bünteti meg azokat, akik jegy 
nélkül szállanak fel a vonatra, feltéve, hogy 
jóhiszemüségüket igazolni tudják. Ezek me- 
netközben is válthatnak majd jegyet és csak 
szuprataxát kell fizetniük, még pedig első 
osztálynál 40 lejt, második osztálynál 30 lejt, 
és harmadik osztálynál 20 lejt. A régebbi 

600, 400 és 300 lejes büntetésekkel csak azo- 
kat sujtják, akik rosszhiszemüen kerültek 
jegy nélkül a vonatra. : 
— 50 SZÁZALÉKOS KEDVEZMÉNNYEL 

LEHET BUKARESTBE UTÁZNI. Bukarest- 
ből jelentik: A CFR vezérigazgatósága 50 
százalékos utazási és szállitási kedvezmény 
nyujt az október 5-én megnyilt bukarest 
mezőgazdasági és háziipari kiállitás résztve- 
vőinek. A kiállitás október 20-án ér véget. 
– TÖRTÉNELMI EREJÜ DEKLARÁCIÓ 

FEJEZTE BE A NAGYVÁRADI REFORMÁ- 
TUS NAGYHETET. Nagyváradról jelentik: 
Az erdélyi reformátusok 
tének az utolsó két napja a következő prog- 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Rrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom-u. 1. (Kut-u. sarok). 

6. OLDAL 

Nemes Ferenc 

nagyváradi nagyhe- 

t rammal telt el: Szombaton este irodalmi es- 
tély volt, amelyen Dónáth László, Maksay 
Albert, Sárközy Lajos református lelkészek, 
Tabéry Géza, Szombati-Szabó István, a köl- 
tő-pap és Perédy György szerepeltek. Vasár- 

püspök, az olaszi városrészben Vásárhelyi Já- 
nos, a rétiben Csia Pál, a velenceiben Farkas 

a leánygimnázium disztermébe vonultak, ahol 
megalakult a Károli Gáspár irodalmi társa- 
ság. A tisztikar a következőképpen alakult 
meg: Elnökök: dr. Makkai Sándor, dr. Ihury 
Kálmán, alelnökök: Vásárhelyi János és dr. 
Nagy Sándor, egyházmegyei főgondnokok. 
Főtitkár: dr. Maksay Albert, titkárok: Debre- 
czeny István és Jancsó Elemér. Pénztárnok: 
dr. Darkó Ákos, főügyész: dr. Szőllőssy Ákos. 
A társaság 40 tagu választmányt választott. 
Délután a református nagyhetet nagygyülés 
rekesztette be. A nagygyülésen sok ezer szám- 

dor püspök foglalta össze a református nagy- 
hét eredményeit. Utána Bene Ferenc, a dési 
egyházmegye főgondnoka olvasta fel a romá- 
niai magyar reformátusok ünnepélyes dekla- 
rációját. A deklaráció egyrészt leszögezi azt, 
hogy az egyház a sulyosan reá nehezedő idők 
megpróbáltatásainak elszántsággal néz elé. 
Kijelenti, hogy kötelezve érzi magát hirdetm 
Krisztus uralmi igélyét nem csak az ember! 
lélek, hanem a társadalom és minden emberi 
alakulat felett. Kötelessége vádat emelni és 
vádat képviselni a Mammon szivtelen bálvá- 
nyozásával szemben és tovább nem halaszt- 
ható kötelessége, hogy a társadalmi és osz- 
tálykülönbségeket, válaszfalakat, a keresz- 
tény szeretet bátorságával ledöntsék. 

– BURESCH, VOLT KANCELLÁR LETT 
AZ UJ PÉNZÜGYMINISZTER. Bécsből jelen- 

nök az osztrák pénzügyek vezetésével Red- 
lich utódjaként Buresch, volt kancellárt biz- 
ta meg. : : 

– A BRASSÓI SZINISZEZŐN. Mához egy 
hétre gyul ki először a magyar szintársulat 
rivaldájának villanyfüzére, hogy másfél 
hónapon keresztül gyönyörködtesse Brasso 
kulturközönségét. A gazdag müsor ujdonsá- 
gokkal telitett összeállitása kétségkivül nagy- 
sikerü sziniszezónról kezeskedik. A közönség 
nagymérvü pártolása is alátámasztja a hat- 
hetes idény sikerét, amely az előjelekből 
itélve, máris biztosnak vehetőő 
– A LETARTÓZTATOTT TÖRVÉeNYSZE- 

KI ELNÖKNÉ TEMESVÁRI MUÜKÖDÉSE. 
Temesvárról jelenti tudósitónk: A Bukarest- 
ben letartóztatott Paraschivescu asszony visz- 
szaéléseket követett el 1922-ben Temesváron 
is, ahol férje annak idején törvényszéki ta- 

Hmnácselnök volt. Állandóan zavarta a kereske- dőket s azzal fenyegette őket, hogy árdrági- 
tás miatt. feljelentést tesz ellenük, ha nem 
bocsátják rendelkezésére az esetenként kivánt 
összeget. Paraschivescu asszony volt egyéb- 
ként oka férje nyugdijaztatásának is. Virág 
Sándor, temesvári cukrászt többek között 
szintén feljelentette, de 5000 lej ellenében ki- 
vitte férjénél, hogy a cukrászt felmentse. A 
mikor Paraschivescu asszony a pénzért meg- 
jelent, egy odarendelt detektiv letartóztatta. 
A tanácselnök felesége ez ügyből kifolyólag 
ült is négy napot s mikor a botrány hullámai 
egy kissé elsimultak, férjét nyugdijazták. - 
taraschivesenék ekkor Bukarestbe költözköd. 

—– Számos női bajnál, a természetes 
F erenc József" keserüviz használata 
végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyitványai ta- 
nusitják, hogy a rendkivül enyhe hatá- 
su Ferenc József vizet különösen a szülé- 
szeti osztályon a legjobb sikerrel alkal- 
mazzák. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
— Nyole hónapi fogházra itélték a gyi- 

mesközéploki szatirt. Csikszeredai tudó- 
sitónk jelenti: Két és fél hónappal ez- 
előtt Póra József imesközéploki le- 
gényt feljelentették, hogy erőszakot kö- 
vetett el egy leányon. Pórát a -sendőr- 
ség a feljelentés alapján letartóztatta és 
átadta az ügyészségnek. A csikszeredai 
törványszék tegnap tárgyalta le az erő- 
szakos Don Juan bünügyét s rövid ta- 
nácskozás után Póra Józsefet 8 nónapi 
fogházra itélte, a leányt pedig arra uta- 
sitotta, hogy kártériési igényeit polgári 
per utján érvényesitse. Az itéletbe ugy 
a vádlott, mint az ügyész megnyugo- 
ott. 
– ROSESCU ÉS LEONARD ROMAN Pl- 

LÓTÁKAT SZERENCSÉTLENSÉG ÉRTE A 
LE BOURGETI REPÜLŐTÉREN. Párisból je- 
lentik: Hétfőn reggel 8 óra körül megdöbben- 
tő szerencsétlenség érte Rusescu és Leonard 
román pilótákat a Páris közelében levő le 
bourgeti repülőtérén. A két kiváló román re- 
pülő a Bibescu-serlegért folyó repülőverse- 
nyen vett részt. Gépjük reggel ? órakor star- 
tolt a le bourgeti repülőtéren. Utközben azon- 
ban motorjuk többször elakadt s emiatt kény- 
telenek voltak az ut folytatásáról lemondani 

a repülőtéren leszállva, motorjukat kijavit- 
sák. A szerencsétlenség a leszállásnál történt. 
A gép hirtelen nagy erővel a földhöz vágó- 
dott és pozdorjává törve, a két pilótát maga 
alá temette. Rusescut és Leonardot sulyos sé- 
rülésekkel szállitották kórházba. 

nap az ujvárosi templomban Makkai Sándor 

Albert prédikáltak. A templomokból a hivek 

ra menő közönség jelenlétében Makkai Sán- 

tik: Redlich, a szövetségi kormány pénzügy- 
minisztere benyujtotta lemondását. Niklas el- 

hozom Pestre és itt eladom lejért. 

Visszafordultak tehát Le Bourget felé, hogy 

HAZASSÁG. Konradsheimi báró Conrad 
Ferenc és konradsheimi báró Conrad Ferenc- 
né, sz. kibédi és homoródalmási Kenyeres 
Margit, f. é. október hó 3-án tartották eskü- 
vőjüket. (Minden külön értesités helyett.) 

– A GYERGYÓSZENTMIKLÓSI KözZ. 
KÓRHÁZBAN NEM ADNAK UJÁBBÁAN 
KÖTSZERT. Csikszeredai tudósitónk je- 
lenti: Az utóbbi időben rengeteg panasz 
hangzott el a gyergyószentmiklósi kórház 
ellen. Legujabb vivmányaként az állami 
betegápo ási rendszernek, bevezették ot- ! 
tan is azt a szokást, hogy a betegeknek 
még kötszert sem adnak. Ha valakinek 
ötözésre van szüksége, a szükséges pó- 

lyákat és vattát magával kell vinnie a 
gyógyszertárból. 

Spekuláljak talán 
kagylóra ? 

Van tehát megint? Kétségtelen hogy. 
van. A valutaspekuláció, amely olyan vi- 
rágzó „ipar" volt még ezelőtt at-hét 
évvel is, most megint kezd üzlet lenni 
Közben volt egy olyasféle „valutás-emig- 
ráció" — a legszilajabb fiatal devizőrö 
1924-25 felé vagy valamivel későbben 
szépen átmentek a határon, próbáltak uj 
életet kezdeni Magyarországon, vagy 
Ausztriában, sokan még messzebbre men- 
tek, Berlinbe, Párisba és Délamerikába 
is. Pesti kávéházakban, legutoljára pedig 
a Békéscsaba felé haladó személyvonaton 
láttam állni egy ilyen levitézlett devizőrt, 
ugynevezett okos i 

szem, mutatta nekem a lakásán a selyem- 
ingeit, a pizsamáit, teveszőr-hálókabátját. 
A legszebb szeretői voltak. Aztán egyszer- 
re csak félrecsuszott alatta a deszka és 
— lent volt a csupasz földön : 
Most azonban már hónapok óta megint 

szimatolnak. Az idők kezdenek kedvezni 
és – nincs olyan számüzetés, aminek egy- 
szer vége ne volna. A pesti és becsi kávé- 
házakból, ahol ázott verebekként bujtak 
meg az utolsó években, kez:lik borzolni 
a tolla kat. Lehet látni őket sietni 
táskákkal az állomáshoz, - utaznak. 
A Keleti-pályaudvaron is volt szeren- 

csém üdvözölni egyik ilyen régi ismerő- 
sömet. Nem volt már ötéve Romámában. 
Most jött haza. Félrehuzott és kitüntetett 
bizalmával: 
—– Az egész nem nagy dolog - azt 

mondja. - Erdélyben veszek Fengőt, fel- 
n- 

den pengőnél meg kell, hogy keressek 
legalább öt-lejt. 
Ezek természetesen csak a – krejzle- 

rei az „üzletágnak". A nagy kötéseket 
ma is a régi előkelőségek bonyolitják. 
Párnázott szobákból, telefonon, — igaz, 
hogy a telefont Pesten nagyon figyelik. 
Konjunktura kezd lenni. Bizonvos, 

hogy a mostani napjainkban már szület- 
nek a Boselei, Castiglionajai, Rajna-no- 
senthaljai. (Hogy egészen végigmenjek a 
skálán.) Csak az a bajuk, hogy - már 
nem érzik magukat olyan biztonságban. 
Már korántseom annyira bizakodók. mmt 
1924 ben, például. Amikor még a valnuta 
is - tuzta üzlet volt. De ma? Amikor 
már az aranyról se tudjuk, hogy -— med. 
dig lesz arany és mikor válik egvszerre 
csak muzeáhs, történelmi darobbá'? És a 
pénz is - hogy meddig lesz pénz?! 

Mit lehet ma tudni? Hátha - kagy- 
lókra kellene spekulálni? 

Benamy Sándor. 

kis 

–- EL AKARJÁK VENNI A CSIKI öz- 
VEGYASSZONYOK ITALMÉRÉSI ENGEDÉ- 
LYÉT. Csikszeredai udósitónk jelenti: A csik- 
megyei pénzügyi hatóságok ujabban kitaro 
hajszát inditottak azok után az özvegyasszo- 
nyok után, akik italmérési engedélyek tulaj- 
donosai - Arra való hivatkozással, hogy a 
szesztörvény rendelkezései szerint özvegy asz- 
szony csak férje halála után egy évig tart- 
hatja meg az italmérési engedélyt, a pénzügyi! 
közegek egymásután akarják elvenni az öz- 
vegyek italmérési engedélyeit. Ugy látszik, 
tudatosan elfelejtik ezek a pénzügyi tisztvi- 
selők. hogy a szesztörvény rendelkezései nem 
érintik a szerzett jogokat s visszaható erejük 
nincsen. 

nazban tartóztattak le. A két budapesti szár 
mazásu fiatalember motorcsónakon érkeze 
a kikötőbe. Igazoló irást nem találtak náluk 

őrfőkapitányság rendelkezésére bocsátják. 

ÖOTSZÁZ LEJ ADÓTARTOZÁS MIAT 

elmozditotta. A zilahi törvényszék ugyanez 

ut, akinek itt nálunk 
valamikor hallatlanul jól ment. Emlék- 

Pintér nem volt otthon, üresen állt az egés 

alapon rövidesen megkezdi a hadiki csönktövény-tulajdonosok támogatását. 

ASTRA (APPIIO mTozaó 

- BIA-TORBÁGYI MERENYLŐKET FOG 
TAK A FEKETETENGER PARTJÁN IS. Bu, 
karestből jelentik: A kisenevi szigurancár, 
ma heszállitottak két magyar fiatalembert, , 
kiket a Feketetenger egyik kikötőjében, Bu, 

Védelmükre azt hozták fel, hogy kiránduli 
son voltak a Dunán és véletlenül kerültek k 
a tengerre, ahol eltévedtek. A szigurancán a 
a vélemény alakult ki, hogy a két fiatalem 
bernek valami köze lehet a bia-torbágyi me 
rénylethez s erre való tekintettel személ 
adataikat és vallomásaikat a budapesti rend 

5300 LEJÉRT ELKÓTYAVETYÉLTÉK A FEl 
MILLIÓT ÉRŐ SZILÁGYSOMLYÓI MOZI 
Nagyváradi tudósitánk jelenti: A temesvá 
Filmcentrala filmkölcsönző vállalat 50.000 lej 
követelése erejéig birói uton foglalást rendelj 
el a szilágysomlyói Astra mozi ellen és zár. 
gondnokot neveztetett ki a mozihoz. A szi 
lágysomlyói járásbiróság azonban egy vasár, 
napi napon hozott döntésével a zárgondnoko 

a végzést megsemmisitette és visszahelyezte ; 
zárgondnokot, de annak már nem sok dolg 
akadt. A városi adóhivatal egy szép napo 
felnyittatta a mozit és 500 lej adótartozás fe, 
jében 5300 lejért elárvereztette az egész mo. 
zit, amelyet tulajdonosai nemrég 600.000 lej 
ért vettek meg. Kell-e kommentár ehhez a 
esethez? 

– A SZERENCSÉTEN ADÓALANY KET 
TőS TRAGÉDIÁJA. Nagyváradi tudósitón 
jelenti: Pintér Lajos hegyközéplaki földmi 
vesre nem mindennapi szerencsétlenség sza 
kadt a biharpüspöki adóhivatal jóvoltából 

háza, amikor adótartozás fejében foglalni jöt 
tek a biharpüspöki adóhivatal emberei. Fel 
törték a bezárt lakást s elvitték az ágyne 
müket is. Az egyik párnában volt Pintérne 
keserves nélkülözésekkel összegyüjtött 300 
lej készpénze is. A kétszeresen kárvallott gaz 
da elrohant a perceptorhoz, de az kijelentet 
te, hogy neki nincs tudomása a pénzről. Át 
kutatták a párnákat, de hiába: a pénz 
nyomtalanul eltünt. Pintér panaszra szalad l 
Biharmegye uj prefektusához is, de ő máa 
csak annyit tehetett, hogy elrendelte a vizs m 
gálat meginditását. Az ügyészségen meg ú 
indítatták a vizsgálatot: ismeretlen tettes el g 
en. 

– MAGYARORSZÁG SEGÉLYT Ap?2 A HADIKÖLCSÖNKÖTVÉNYEK TU 
LAJDONOSAINAK. Budapestről jele 
tik: A népjóléti miniszterium karitat 

kötvények értéke bizonyos százalékát fo ják visszafizetni ilyen formában. 
– ELITÉLT BETÖRŐK. A brassói törvény 

szék második szekciója ma tárgyalta Tic 
Mózes és Toma Tinca György betörési bün 
perét. A két sáromberkei paraszt három nagy 
betörést követett el rövid egymásutánban á ! 
akkor fogták el őket, amikor ép egy kereske 
dőt akartak kirabolni. A törvényszék egy é 
fél, alletve két évi fogházbüntetésre itélu a 
őket. : 

– EGY ÉVI BORTON LILIOMTIP 
RÁSÉRT. Sebők Ferenc negyvenöt éve 
susztert a brassói törvényszék másodu 
szekciója ma liliomtiprásért egy évi fog 
házra itélte. Az idősebb Hosszu-utcs 
suszterhez mintegy két évvel ezelőtt eg tizenkétéves kislány, Pop Tlona cipőt vit 
avitani és akkor követte el a suszter : 
estiális erőszakot. 
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Bizományosamk 
figyelmébe 

Az 1932-ik évre szóló négy tél 
naptárra vonatkozó körleveleinkel 
szétküldöttük. Felkérjük bizomá 
nyosainkat ezuton is, hogy megrem 
delésüket sürgősen feladni szives 
kedijenek, mert megrendelés nélkül 
senkinek sem küldünk naptárt. 

Brass4i Lanot Köngvasztálva 

„A 
Október 6-ától, keddtől fut a csodás filmbohózat 

Könnyekig megnevetteti a nézőt. 
Főszerepben Charlotte Ander, Rain Arthur Roberts és Oskar Kariweiss. 

MAGYAR FELIRATOK 
Ezenkivül : Ném t beszétlő zsurnál! és Micky-Maus. 

JÖN! 
,A mengéuy uná 99 gy É hotalmas scenáriumok 

MNa 

A szezon legnagyobb tlm- 
alkotása. 50.000 szereplő. 

ee Ax almmmamrsen ?eT 
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Izanagyobb elragadtatás hangján re- 
ráljuk a hirt, hogy a cukor ára rő- 
sen tiz lejjel alábbszáll. És ugyan- 

enthuziázmussal a másikat, amely 
számol be, hogy az Ugir összeült és 

cskozott, hogy az iparcikkek árait 
ában és az egész bonalon olcsóbbá te.- 
e. A fellegekbe járó tervek és az el- 
teóriák helyett pégre palami hus-vér 

iákat kaptunk; könybeket és tanul- 
yvokat arról, hogy miképpen hozzuk 
ozzák egyenesbe azt a görbét, amely, 
óriáskigyó, egész életünk rendjét kö- 
nja. Most vpégre pörölyt besznek elő 
alapácsot, hogy az elgörbült agyenest 
életre verjék. 
már igen: ez már istennek és ember- 
egyaránt tetsző cselekedet. 
inte ünneprontás e fellelkesült perc- 
menten bebvallani, hogy a cukor árá- 
eszállitásában nem rdtak megegyez- 

s ugyanazonosan az Ugir gyülése is 
1 oszlott szét, hogy bár bennük a leg- 
sebb megértés és jóakarat, az ipar- 
ek árát ejteni szintén nem lehet. 

Azzal, hogy kormányék és Ugirék kü- 
ülön, de azonos akarattal, összeültek 

gyalni, demonstrálták, hogy ismerik és 
merik a jelennek szörnyü bajait és 
,hogy kormányék és Ugirék ered- 
telenül ismét széjjelmentek, beval- 
k, hogy bár ismerik a bajt, rajta se- 
t nem tudnak. A cukorral ugy oan, 
a kormány már engedett a taxából, 

patermetők már elfogadták a reájuk 
engedmény-koótát, csak éppen a gyá- 

renitenskednek és az Ugirnál sugy 
an hogy bár minden gyáros és minden 
pari tőke, elismeri és beballja, hogy az 
azért nem fogy, mert az áru nem 
ek a mai keresetű embernek zsebéhez 
, mégis a segitség felfeléipelő utjá- 
feltárult ösvbénye előtt tehetettenül 
ak meg és – „mossák kezeiket", 
cukorról nem érdemes tobább beszél- 
d cukor nem fogyasztási cikk, ma 
hanem — rendjel. A cukrot annyira 

ssze vitték a polgári halandó pnágy- 
talától, hogy az nem a tömegé többé, 
em azoké a kibételes protekcionáltaké, 
kre a cukor rámosolyogni kegyeskedik. 
itüntetés annak jár, akinek adják, A 

etést nem lehet igényelni és köbve- 
i. A cukor, a szükséges és embert meg- 

cukor, csak olyan mértékben forog 
már az emberi szükségletek tápláló 
ben, mint amilyen mértéket a kegy- 
ó elégségesnek és szükségesnek tart. 
termelő gazda és az előállitó gyár 
is törődik pbele sokat, mert hiszen 

l, amit Bulgáriának öt lejért már ha- 
mellett árusitani lehet, Romániában, 
érette negyven lejt kapnak, 'sokat 

mi nem kell. Aki eszi, az megbveszi 
tek drága, az ne egye. 
Iz Ugir csődbement akciója azonban 
ilyen egyszerü. Az Ugir elakadt ár- 
séklő-terbe nem a romániai gyárosok 

lát maguk külön ügye. Az a nagysze- 
elzárkózás és az az Olimpus, amelyre 
iparpártolás bédőbámja a gyáripart 
ébbel ezelőtt felemelte, düledezőben. 
amit cselekedni kell. Cselekedni kell, 
t annak a megkeresett pagyonnak. a 
yet hét bő esztendők duzzasztottak, 
te állagát repesztik már és annak a 
dőnek, amelyben az idők bégtelen- 
biztak, horizontját elsőtétitették. A 
árának srófja üresen forog. Nem 
feljebb, mert nem engedi Kanada 

em engedi az orosz áru és nem engedi 

n 
1 

cigarettákat ! 

már tökéletesek. 

iz üres fazék koaliciója! 
IHria: Halász Sándor 

ág. Eddig csak ankétokat és konfe- 

Dohányzók 
SzOk AK meg a nikotinmentes l 

Meg togják óvni az egészségét. 
A Fumosan gyártmányok most 

MOJAN 

a magyar alföld és e pereben - és már 
régen! – az a helyzet, hogy az a védő- 
vám, amelyet a magasabb profitért az 
ipar szájába adtak, mint a sápadt és 
gyenge kölyök szájába ahogyan az anya 
emlőjét adja, nem hizlal többé. 
Az Ugir ennek ellenére is ugy itafálja, 

hogy nem lehet árat szállitani. Kimutat- 
ja, hogy a nyersanyag nem drága, a mun- 

abér szintén nem, csak a terhek, ame- 
lyek a nyersanyag és a munkabér köré 
fonódnak, mint repkény a oár falára, kö- 
tik meg a teremtő-munka árpolitikáját. 
A nyersanyag és a munkabér lépést tar- 
tanak az idővbel. A nyersanyag és a mun- 
kabér, ha sziszegoe és fogcsikorgatba is, 
de kisebb igényekkel és dotációkkal is 
megelégszik ma már, de ovannak terme- 
lési tényezők, amelyek nem látnak és nem 
hallanak és ami a legfontosabb - nem 
mozdulnak. Adó, taxa, bélyeg, sám, be- 
tegsegélyző. fuvar, olaj, hajtóerő, kamat, 
biztositás és még egy sereg egyéb tenye- 
ző olunan kulcs szerint nyomja és sajtolja 
a termelő ipart, mintha az ipar ma száz 
százalékos kapacitással és kétszáz száza- 
lékos monopolszerü nyereséggel dotgoz- 
nék még mindig, holott legfeljebb ha 
husz százalék kapacitással szalad és leg- 
feljebb, ha az önköltségi áron felül any- 
nyi nyereséget számit, mint amennyire a 
dubióz kihelyezéseknek biztositására 
szüksége ovan. 
Ebben a hioatalos Ugir álláspontban 

vpan opalamennyi igazság. Kétségtelen, 
hogy mindenki árleszállitást akar, de ez- 
zel szemben az is kétségtelen, hogy min- 
denki azt akarja, hogy az árakat a má- 
sik szállitsa le. Az árleszállitás nem öröm- 
ünnep. Az megy le az áraioal. akinek 
muszáj. A póstának és a pasutnak nem 
muszáj, a kamatnak és adónak szintén 
nem sürgős, a biztositás kartele és a be- 
tegsegélyző állami protekcionizmusa szin- 
tén birja, csak éppen a gyáros nem bir- 
ja: neki sürgős lenne. Sajnos, még nem 
eléggé sürgős neki sem, mert még ma is 
előfordul, hogy szétoszlik egy Ugir-gyülés 
azzal a megoldó és bölcs határozattal, 
hogy: nem k het. : 
— Egy kiló pakura 20 bani, a taxa 

rajta 30 bani és a fuvardij a gyártele- 
pemig egy lej és négy bani! - mondja 
egy gyárigazgató. 

És még ezekben az időkben és 
ezekben a napokban is megelégszik az 
Ugir azzal a semmitmondó eredménnyel, 
hogy: nem lehet, Husz banira egy lej és 
34 bani teher! Husz bani értékre egy lej 
és 34 bani sallang! Ha husz bani egy lej 
34 bani ballasztot oisel, akkor már ré- 
gen muszáj. 
A gyáripar tehetetlensége és röoidlátá- 

sa röbidesen szörnyü tragédiákat teremt 
majd. Ha az elhelyezési krizis dekaden- 
ciája előtt topábbra is ezzel a gerincte- 
len politikával állanak, még jobban elte- 
rebélyesedik és kiszélesül az az ipari kri- 
zis, amely már a nagy hatalmakból gyen- 
ge és erőtlen termelési erőket teremtett. 
Ma még mindig csak az az egyetlen meg- 
oldásuk, hogy a hatalmukban álló nyers- 
anyagok árát és a hatalmuk alatt pergődő 
munkabéreket farigcsál ják, hogy egyre és 
mindig csak a megélhetés minimumának 
leszoritott méreteit szükitik és nem lát- 
ják,. hogy a munkabérek topábbi kurti- 
tása még jobban elterjeszti a fogyasztási- 
képtelenség pusztitó ragályát. Mindennap 

még 

és minden órában lecsapnak oalamit a so- 
bány emberi keresetből és még egyetlen 
alkalommal sem jutott eszükbé a rajtuk 

elnehezedő mázsán 
bantani. 

Az igazságnak tartozunk vele, mikor 
elismerjük, hogy néha, ritkán, egy kis 
geröatt ros tüntetést rendeznek Ugirék is. 
egfogalmazzák a memorandumot, át és 

át simitgatják stilusát és feloiszik a mi- 
niszterium a. Ezek a memorandumok a 
legtöbb esetben bálasz nélkül elhalnak a 
poros irattárban pagy rózsabizes elinté- 
zéssel pisszakerülnek a kibocsátó birtoká- 
ba, de lényegileg és lényegében semmi 
sem történik. Még mindig egy lej és 34 
bani a pakura fuvarja, az a pakuráé. a 
mely a telepen husz baniba kerül és az 

bi ballasztokbót rob- 

Bukarest, október 6. 
A galaci itélőtábla tegnap érdekes elvi 

döntést hozott, amelyben kimondja, hogy 
itélet előtt soron kioül elárverezhető az a 
abona, amelyet biztositási pégrehajtással 
efoglaltak. Az ügy, amelyben a galaci 
tábla a döntést hozta, a következő: 
Egy lausannei nagy gabonacég pert in- ; 

ditott az egyik brailai exportőr ellen na- 
vobb összegre rugó követelése ercjéig és 
érte, hogy a biróság rendeljen el bizto- 

sitási végrehajtást a brailai cég raktárai- 
ban található gabonára, amit a biróság 
teljesitett is. A svájci cég azután azt kér- 

Ugir ilyenkor felsóhajt és megállapitja: 
Nem lehet! 

Nem, lehet, nagyon természetes, hogy 
nem lehet, mikor a gyáripar még mindi g 
nem látja és még mindig nem érzi, hogy 
sorsközössége pan azzal az agráriussal, 
azzal a munkással és azzal a kis polgár- 
ral, amelynek áruját hiába kinálja fel, 
mert, szegény, nem tud egyebet válaszol- 
ni in hogy nem bvehet, mert – nem 
ehet. 
A politikai praktikák és célkitüzések 

ismerik a koaliciót. Össze tudnak állani,. 
ha érdekeik igy kivánják. Ég és föld, tűz 

és viz összeszövetkezik a husos fazékért. 
Miért nem tud bvégre az egysorsu és egy 

fájdalmu gyáripar koaliciós frontot te- 
remteni azzal a fogyasztóbal, amely vele 
együtt az üres fazék mellett ott éhezik? 
Miért nem ébred rá az ipari tőke is ar- 
ra, hogy eddigi szövbetségese, az állam, a 
pasut, a pósta és a bám, a tröszt és a 
kartell, ellene fordult, ellensége lett és 
hogy ezekkel az ellenségeipel szemben a 
beletörődés letargiája bün és csak a kol- 
lektip harci felbonulás az egyetlen ktoe- 
zető kiut. 

Kiut, amig — lehetl! 
Koaliciót, mert – muszáj! 

Monnalciárvereznctőa követelés 
biztositására Iciosálalt gabomna! 
Érdekes táblai döntés, amely kimondja, hogy itélet előtt soron ki- 

vül eladható a biztositási végrehajtással lefoglalt gabona 

rendelje el a lefoglalt gabona elárverez. 
tetését : 

A törvényszék a svájci céget czzel a ké- 
résével elutasitotta, mort arra nézve nin- 
csen birói joggyakorlat, hogy itélet előtt 
ehessen árvereztetni a csak előzetes biz- 
tositékként lefoglalt árut. Felebbezés foly- 
tán került az ügy a apslaci tábla elé, a 
mely indokolásában gkimondja, hogy 
miután a gabona romtiando, az ároverést 
itélet előtt is meg lehet tartani, 

a befolyt összeget azonban birói letétbe 
kell helyezni mindaddig, amig a jogerős 
itélet el nem hangzik. 

te, 

biróság még az itélet meghozatala előtt 

Kolozsoár, október 6. 
A kolozsvári Dermata-müvek munká- 

sai körében, ismét elkeseredett hangulat 
lett urrá. Néhány héttel ezelőtt még a 
gyár több, mint 2000 emberre szaporitot- 
ta fel munkásainak létszámát, naponta 
10-11 órát is dolgoztatott velük és aki 
nem akart tulórázni, azt elbocsátották. 
Szeptemberben váratlanul megfordult a 
helyzet és a gyár igazgatósága az egész 
vonalon felére csökkentette a munkaidőt, 
ső 

egyes osztályokon alig 23 órát dol- 
goznak a munkások. 

A munkaidő redukálásával párhuzamo- 
ean a gyárnál megint megkezdődtek az 
elbocsátások. Egyetlen hónap alatt körül- 
belül 200 embert küldtek el a Dermatá- 
tól és azóta is minden héten legalább 60— 
70 felmondás van. : 
A bőripari munkások szakszervezeténél 

ugy itélik meg a helyzetet, hogy a Der- 
mata, miután ellátta magát nagy készle- 
tekkel, most szabadulni szeretne a fölös- 
legessé vált munkásaitól. Érre enged kö- 
vetkeztetni az a körülmény is, hogy 

tekintettel a gabona romlandóságára, a 

HNetenként 650-70 munkást hocsát el és 
felére csökkentette a munkaidőt a kolozs- 
vári Dermata-cipőgyár 

Az elvi döntés ugy jogászi, mint gabo- 
nakereskedelmi körökben élénk diszkusz- 
szióra adott alkalmat. 

Nincs megrendelés 

nekik. 
Az elbocsátás révén ezek a munkások 
elvesztik szerzett jogaikat, azután alacso- 
nyabb bérek mellett és szabadságidőre 
való igény nélkül a gyár ujra felveszi 
őket, vagy legalább egy részüket. Ezzel 
a metódussal sikerült is az akkordbéreket 
5-153 százalékkal leszoritani, ami annál 
sulyosabban érinti a munkásokat, mert 
naponta csak 3-4 órát dolgoznak és igy 
még száraz kenyérre sem elég a kerese- 
tük. Ugyancsak 
megint dipatba jöttek a szigoru bünte- 
tések. ;: 

Ha az elkészitett cipőn a legcsekélyebb 
hiba van, a cipő árát levonják a mun- 
kás fizetéséből, ugy. hogy nagyon sok az 
olyan munkás, aki hét végén fizetés nél- 
kül megy haza, ellenben otthon valóságos 
cipőraktára van. : 
A munkások azt hiszik, hogy szándéko- 
san sztrájkba akarják őket kergetni. 

miután a gyárban most kevés a munka. 
Maga az igazgatóság a megrendelések, il- 
letve a fogvasztás visszaesésével indokol- 
ja a megszoritó rendszabályokat, amelyek 

főleg a régi munkásokat épitik le. akik- 
nek magasabb a bérük és szabadság jár 

Nem akarnak tontot 
cliogadni a román 
gabonacrportórök 

; Péáris, október 6. 
Egyes román cégek, amelyek főleg ga- 
bonát szállitottak ide és fontban kötötték 
ki vevőiknél a fizetést, most vonakodnak 
fontot elfogadni, arra való hivatkozással, 
hogy értéke azóta jelentősen csökkent. A 
páriei tőzsde, amelynek az esetet bejelen- 
tették, most a bukaresti kormányt kéri 
fel, hasson oda, hogy ezek a cégek a meg- 
kötött szerződést respektálják. 

Tőzsde 
1931 október 6. 

Zürich (nyitás): Berlin 117 és fél, Am- 
szterdam 205 és egynegyed, Nemvyork 311, 

900, Bukarest 303, Varsó 573, 
kg 15.12, Budapest 90.20 és fél, Bel- 
grá 
écs — 

a 

London 19,60, Páris 20.12, Miláno 26.253, [ 

miatt rendkivül nagy a.munkások elkese- 
redése. 

ÉHoemmcső- 
NerieHÉszü 

Bukarest, október 6. 
Bukarestben ma tárgyalások kezdődtek 

az érdekelt gyárosok között, egy országos 
őlomcsőkartell létrehozása érdekében. A 
szakmában hosszabb idő óta erős verseny 
folyik s ez, valamint a kihitelezések terén 
bekövetkezett bizonytalanság és fogyasz- 
tási krizis meglehetősen aláásta a gyártási 
rentabilitást. Ha a kartell létrejön, való- 
szinüleg a kisebb üzemek leállnak és az 
eladást központositják. 
z - - 

Mint illetékes helyről értesülünk, a cukor- 
árak közeli leszállitása nem aktuális, miután 

ezidőszefint ilyirányu tárgyalások nem foly- 
nak. A legjobb esetben is csak e hó végén 

V kerülhet sor a minisztérium és a gyárak bi- 
zottságának összehivására s csak akkor fog 
a cukorárak kérdése megvitatásra kerülni. – 
Ezen tárgyalás eredménye ma még természe- 
tesen teljesen bizonytalan. 

=



koser LIBAZSIR megbizásból 

DÉCSEP ZOLTAN: 

A sortüz gyalázatosan sikerült. 
Nem egyszerre, egymásután kattogott 
a puska. A fiuk kezében remegett a ka- 
rábély. 
Ketten elvágódtak, a többi egyszerre 
nekiiramodott. Betörtek az embergyürü- 
be, könyökkel törtek utat és a megder- 
medt tömegben senki sem volt, aki fel- 
tartóztatta volna őket. Az önkéntesek 
észrevették, hogy milyen sulyos hibát 
követtek el, tehetetlenségükben és ta- 
mnácstalanságukban a tömegre forditot- 
ták a karabélyt s a menekülők után lö- 
völdöztek. Kétségbeesett sikoltások hang- 
zottak, sokan a földre vetették magu- 
kat, a legtöbben menekültek, ki merre 
látott. Pista torkaszakadtából üvöltözött: 
— Tüzet szüntess, tüzet szüntess! 
Mire a karabélyok elnémultak, vonagló 

testek maradtak a földön és vér festette 
pirosra a durva kövezetet. A mentők 
négy halottat és tizenkét sebesültet rak- 
tak kocsijukra. A városos hallatlan izga- 
lom lett urrá. A rémhirek pillanat alatt 
körbeszáguldtak és mire a város másik 
végére értek, már száz halottról és há- 
romszáz sulyos sebesültről beszéltek. 
Azután ujabb rémhir ütötte fel a fejét, 
pillanatok alatt születtek meg a legfan- 
tasztikusabb kitalálások. Azt rebesget- 
ték, hogy észak felől négyezer bolseviki 
közeledik a városhoz, rabolnak, foszto- 
gatnak, gyujtogatnak, gyilkolnak és 
ütött a város végórája. Mindenki két- 
ségbeesett arra a gondolatra, hogy a for- 
radalom rendjét az anarchia előzi meg. 
Bárcsak erős és fegyelmezett katonaság 
védené meg a polgárságot, ezt kivánta 
mindenki szivének mélyén és sokan ka- 
tonai diktatura után sóvárogtak. 
- 

A városháza ősi tanácstermében pedig 
utolsó gyülésre ült össze a régi képvi- 
selőtestület, hogy misszióját bevégezze és 
helyét átadja a nemzeti tanácsnak. Haty- 
tvudala melancholikus akkordokkal in- 
dult, de hamarosan vihar zavarta meg, 
mert a hegypárt a plebános beszéde köz- 
ben zajos tüntetést rendezett. A sima 
udvari pap a jobboldal nevében szóno- 
kolt, bejelentette, hogy pártja alkal- 
mazkodik az uj rendhez és a város érde- 

kében hajlandó részt venni a forradalom 
épitő munkájában. Soha nagyobb szük- 
ség nem volt az erők egységesitésére, 
mint ezekben a válságos órákban. A sze- 

A SmRÓ VÁROS 

hatalom birtokába. A 
egész ország behódolt. 

retet fontosságát hangoztatta, de amikor 
a szeretet szót annyi nyomatékkal hang- 
sulyozta ki, Gelb doktor, a nemrégiben 
megalakult radikális párt vezérszónoka, 
tulfütött temperamentumu, vérmes em- 
ber, sztenori hangon kiáltott közbe: 
– És a templom előtt továbbra is 

árultatni fogja a Népet. 
A Nép a keresztényszociálisták heti- 

lapja volt, harcos klerikális ujság, amely 
a háboru idején igen sokszor hajolt az 
antiszemitizmus felé és a hadseregszálli- 
tók, a konjunkturalovagok és a pana- 
misták romboló büneit sokszor faji hi- 
bákként tüntette fel. 
A közbekiáltás nagy vihart keltett. A 

karzat heves lármával kisérte az izgatott 
szóváltást, amelyet végül is a polgármes- 
ter szerelt le. 
— Uraim, ha meg kell halnunk, hal- 

junk meg méltósággal. A városra nehéz 
órák várnak és most nem az a feladatunk 
hogy régi hibákon keseregjünk, hanem, 
ogy minden erőt összefogjunk a város 

érdekében. 

A képviselőtestület után a nemzeti ta- 
nács tartotta első nyilvános ülését. Meg- 
választották a funkcionárusokat, azután 
a legfontosabb kérdéseket tárgyalták 
meg. A város védelmének fontossága ál- 
lott az előtérben. Egyhangulag elhatároz- 
ták, hogy polgárőrséget szerveznek és 
minden fegyverbiró férfinak kötelességé- 
vé teszik a polgárőri szolgálatot. : 
Amig a város uj urai tanácskoztak, az 

utcán izgatott tömegek kapkodták a la- 
pok friss kiadását, amelyből a forradalom 
győzelmét tudták meg. Népkormány ala- 
kult és Károlvi a miniszterelnök. Az ese- 
mények lavinája szakadt a városra és a 
sok friss szenzáció minden gondot elte- 
metett. De amint a délután ólmos szür- 
kületbe hajolt, a temetőben ezer és ezer 
gyertyaláng lobbant fel és a hősök teme- 
tőjében nagyszerü gyászünnepség kere- 
tében áldoztak a háboru áldozatai emlé- 
kének. : ; 

–I. 

A forradalom vérontás nélkül jutott a 
esti hirekre az 

Minden ellenhatás 
megszünt. A tiszti gyüléseken elhatároz- 
ták, hogy a tisztikar csatlakozik a nem- 
zeti tanácshoz és kardját a nemezti ta- 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap; *T50. illetve 15 le). Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250 o engedmény Állást kerecsőknek 250 6 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lei 

fétel-eladás 
KEK 
Megbizható friss tiszta orth. 

Tanitót vagy tanitónőt kere- 
sek vidéki házhoz. Idősebb kor- 
ban, ki magvyarul tanit. Cim a 
brassói kiadóban. 

Urinőnek pénzzavarban ki 
kölcsönözne. „Bánáti" jeligére 
a bukaresti kiadóba. 15181 

Piszkos és megsérült babá- 
15000 

ELADÓ kilónként 72 lejért. 
Goldstein, Brassó, Buzasor. 

15095 
Allást keres 

kat kijavitok, mintha ujak len- 
nének. 1. Schmidt, Brassó, Öt- 
vös-ucca 8. (Városi tanáccsal! 
szemben.) : 

FAJGYUÜMÖLCSÖT vagon- 
számra megveszek. Ajánlatokat 
készpénzfizetés alatt a bras- 
sói kiadóhivatalban. 15183 

Szerényigényü, perfektül fő- 
ző házvezetőnő magyar család- 
nál állást vállal. Cim 15177 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Szoba konyhás ház Külvá- 
rosban, vagy Hétfaluban, meg- 
vételre kerestetik. Ajánlatokat 
„600 négyzetméter kert" bras- 
sói kiadóba. 15179 

8 szobás ház olcsón eladó. 
Brassó, Crisana-u. 27. (Szent- 
péteri-ut.) 15178 

Brassó forgalmas uccájában 
kis füszerüzlet és 
kereskedés teljes berendezéssel 
és áruval, betegség miatt át- 
adó. Cim 15014 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Két szoba konyhás házat ke- 
resek megvételre. Lehetőleg a 
város közelében. Ajánlatokat 
„2350000 lej" jeligére a brassói 
kiadóba kérek. 15170 

[ 

Allást nyer 
KKKKK 

Bádogos és szerelő tanon- 
cok fizetéssel felvétetnek. 
Kertész Henrik Brassó, Szent 
János-ucca 23. 15141 

Fiatalabb, könyvelésben, gép- 
és gyorsirásban jártas, néme- 
tül és románul is beszélő 1IROÖ- 
DAI MUNKAERŐ azonnali be- 
lépésre kerestetik. Ajánlatok 
fizetési igények megjelőlésével 
sMegbizható jeligére a bras- 
sói kiadóba kéretnek. 15175 

8. OLDAL 

gyümölcs- 

Lakás 

3 szobás modern lakás Bras- 
só, Strada Regele Carol (Ka- 
pu-ucca) 34. szám alatt azon- 
nalra kiadó. 15138 

3 szoba konyha, fürdőszoba 
nélkül, november 1-re kiadó. 
Brassó, Kórház-sor 12. 13130 

Szoba konyha kiadó. Viz és 
villany. Brassó, St. Gheorghe 
Lazar 13. Czell-telep. 15184 

Különbejáratu butorozott 
szoba kiadó. Brassó, Belváros, 
Lakatos-ucca 2-a. 15186 

Kiadó két szoba konyha, für- 
dőszoba és kerttel. Brassó, Cur- 
matura, volt Cenkalja 272 

35174 

Vegyes 
Vállalom aluminiumkarterek, 

autóblokkok, főtengelyek heg- 
gesztését zaranciával Buzzi 
villanyhergesztő-műhely Te- 
mesvár, II. Kém-ucca. 15075 

Zongoraórákat ad jutányos 
áron akademiai növendék. Ér- 
deklődni délután 3-5-ig En- 
gel Margit, Brassó, Str. K. 
ga 2. III. (v. Baiulescu ház). 

15184 

Jor- 

5180 

e 
Könyvek 
KMz 

SZÁZSZORSZÉP KÖNYVEK 
fiatal leányok számára Tutsek 
Anna szerkesztésében köteten- 
ként 34 lejért, Ego, Zsuzsi az 
uj leány, 
ispán leányai, Curiis Yorke, A 
Ruthwen Gyerekek, Lengyet 
Laira, A király és az apród, 
Pálosy Éoa, A tanitónéni. Bo- 
gárka, Pogány Elza, Szárny- 
bróbálkatós, Farkas Imre, 
issza Napkeletre, Vándor 

Iván, A költő, Szegedi Istbán, 
Bátor kisleány az uccában. 
Utányételezésnél a portókölt- 
ség 20 lej. Megrendelhetők a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 

AZ ÉN UJSÁGOM könyvei 
kötetenként csak 21 lej. Bene- 
dek Elek, Nagy Varázsló, Abar, 
Aranyszivü Jancsi, 
Laura, A király és az apród 
Kosáriné Réz Lola, Ellenség a 
hegyoldalon, Gracza János, 
Érárom hét a Tiszán, Kertész 
Mihály, Senki Tamás, Bene- 
dek Rózsi, Az I. b. lapot szer- 
keszt, Tábori Piroska, Egy lu- 
gas története, Majthényi Gy., 
A kis verklis fiu. Posta rende- 
lésnél az utánvét 20 lej. Meg- 
rendelhe ők a Brassói Lapok 
könyvosztályától. : 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej 

rudy Gyula, Az al- 

tületnél levő 

Lengyel 

nács szolgálatába ajánlja fel. A nemze- 
ti tanács pedig mindenkit felesketett az 
uj rendre., Felesküdtek a tanári testüle- 
tek és a diákok, az apácák, a püspöki 
aula, felesküdött a kereskedelmi kamara, 
felesküdek a pénzintézetek és a szerze- 
tesrendek, a szakszervezetek és a katho- 
likus legényegylet, két napon át egye- 
bet sem tettek a nemzeti tanács megbi- 
zottai, mint esküt vettek ki. A nemzeti 
tanácson kivül egy-kettőre megalakult a 
munkástanács és a katonatanács is s ezek 
egyszeriben a város mellékkormányaivá 
fejlődtek. Minden ügy három retortán 
ment keresztül, foglalkozott vele a kato- 
natanács, megtárgyalta a munkástanács 
és végül a nemzeti tanács elé került. A 
nemzeti tanács pedig fokozatosan bővült. 
Minden érdekképviselet kiküldötte dele- 
gátusát, ugy, hogy a tagok száma csak- 

: is többre szaporo- 
dott. A polgári elem tulnyomó volt ben- 
hamar negyvennél 

ne, de a vezetés Bognár Miklós kezében 
volt, a radikális irányzat mindinkább elő- 
retört és a polgárság lernagyobb része 
is behódolt neki. 9 szociáldemokrata nár- 
tot és a szakszervezeteket egyszeriben 
megrohamozták. Mindenki tagsági igazol- 
ványhoz akart jutni. mert ezt menlevél- 
nek tartották a forradalmi viharokkal 

Grafikus. A kormány nyilván a munkanél- 
küliek számára adta a szóbanforgó két mil- 
liót, s Fluerás megmondja, hogy ebből mely 
szervezetek mennyit kapnak. Arról, hogy de- 
ficit fedezésére, nincs szó a B. L.-nak tett nyi- 
la kozatában, de egyébként is, ha az eljárást 
sérelmesnek tartanák, meg van a módjuk, 
(pártban, szervezetben) a kérdőrevonásra. 

B. Gergely. A bukaresti Scoala superiora 
veterinarba a beirások október 1–15 között 
történnek. A felvé eli vizsga tárgyai chemia, 
fizika, botanika, zoológia. Az évi tandij 2100 
lej, amit részletekben is lehet fizetni. Bővebb 
információért forduljon a főiskola igazgatósá- 
gához. 

Vulkáni áldozatok. A törvény világosan 
megmondja, hány évi szolgálat után menny: 
a felmondási idő. Most már csak annak a bi- 
zonyitása kell, hogy a szolgálat - állandó 
jelleggel - nem 1923-ban, hanem 1919-ben 
kezdődött. De ennek az érvényesitéséhez már 
ügyvédi tanácsra van szükségük. 
M. B. Közelebbi cimét nem tudjuk, de anél- 

HOLBAV KöZSÉG (JUD. BRASOV) ELőL- 
JÁRÓSÁGA : 

g931. október 3. 
HIRDETMÉNY 

Holbav község előljárósága haszonbérbe ad- 
ja nyilt árverésen, zárt irásbeli ajánlattal 
egybekötve a község tulajdonát képező 26. 
szám alatti korcsmahelyiséget, az italmérési 
engedéllyel együtt, 3 évi időtartamra, 1932. 
január hó 1-től 1934. december hó 31-ig. 
Az árverésen a nyilvános számviteli tör- 

vény 838-110. paragrafusai, valamint az 1930. 
évi szesztörvény 185-ik pargrafusa alapján 
létesitett helyi bizottság által megállapi ott 
feltételek betartása mellett lesz megtartva, 

No. 859. 

193t. november hó 9-én 14 órakor a község- 
házánál. : : 
Kikiáltási ár 30.000 lej évente. Óvadék 10 

százaék. 
Árverési feltételek megtekinthetők hétköz- 

naponkint a községi előljáróságnál. 
Primar: Abram. Notar: Soós. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASov 
No. 22.464-1931. Serv. ad.-tiv. 

: HIRDETMÉNY : 
Az alulirt városi tanács, mint I. foku ipar- 

hatóság részéről, ezennel közhirré tétetik, 
hogy az 193t. évi szeptember hó 2 án meg- 
választott iparhatósági megbizot ak közül az 
1931. évi szeptember hó 15-én tartott alakuló 
gyülésében választattak meg és pedig: 
I. Elnök: Radu Orghidan kereskedő. 
II. Alelnök: Samuel Gross vendégtős. 
III. A városi iparhatóságnál és az ipartes- 

iparlajstromok ellenőrzésére 

e Kocsis Béla 
aHASSO taToN avomaavátatatának cladasa a ..t*. av a4a. Tva 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 109, negyedévre 3)9, télevre 600, evente 120 te. Malyarország 
bi külföldi álamokba negyedévre áz0, félévre 8 negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A töb 

évente 1600 lei. 
Flókkiadóhivata! és srerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, St 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 
MEGBIZOTTAK. Arad: 
Gerő Sándor és Kobn Jenő. 

Bererte 1 (Söőrház-u - Nagyszeben 

detőiroda. Részletes tarifákka készséddel szoldálun 

szemben. A pártban pedig nem válog, 
tak, nem vették észre, hogy ez a tulk 
gadás veszedelemmel jár magára a pá, 
ra, hogy semmi értéket nem jelent a m 
társadalmi osztályokból beáramló 
meg, amelynek osztályhelyzete és vili 
nézeti felfogása mindenben elütött a s, 
cialista életelvektől. álárom-négy nap 
belül a város lakosságának a felét s 
ciáldemokratává szervezték és a kor 
ugy rönködött az elvtárs megszólit 
mint máskor a kedves jó uram. A ra 
kális polgári párt már tulságosan jobb 
dali volt az uj politikai tájékozódi 
keresők szemében, a Károlyi párt me 
szervezése sehogysem sikerült, az egy. 
len életképes plattformnak a szociálj 
mokrata programm bizonyult. A polgi 
önérzet hiánya. a polgári politikai pá, 
rendszerek vértelensége és erőtlensé 
egyszerre éreztették hatásukat és me 
bosszulták magukat. A szociáldemokrat 
akarata matorizált a nemzeti tani 
ülésein rosazk, elvtárs. aki k 
héttel ezelőtt még Pistáék kórházáb 
fütötte a gőzkazánt, ellenmandás nélk 
sőt derüs kuncogásokat váltva ki u 
ostzotta be a polgári munkát, hogy a m 
nok pedig menienek söpörni, egyéhb, 
ugy sem használhatóáókk. 

kül is megkapja a levelet. Tessék a neve uti 
közelebbről megjelölni a boritékon a special 

tását is ennek az orvosnak. Pesten a bejelen 
hivatalban is megmondják a cimét. t 
M. Gy., Dicsőszentmárton. Ahhoz csak al 

pos szakismeretre, gazdag anyagra és a l 
dolgozásra való rátermettségre van szüks 
de semmiféle hatósági engedély nem kell. I 
szaklap jellege volna, akkor már a formalit 
soknak (sajtótörvény) eleget kell tenni 
Fr., Arad. Ok óber 15-ig a Banca Nationa 

bármely fiókjánál be lehet váltani, de m 
bankok is elfogadják fizetésül, sőt ilyen gyi 
nánt üzletekben, éttermekben, kávéházakba 

B. G., Sepsiszentgyőrgy. A régi magyar son 
jegyeknek nincs már értékük; a kihuzott ny 
remények is csak pár fillért tesznek ki - 
szerb sorsjegyről közelebb kap felvilágositás 
H. M. Az illető olajmágnás közelebbi cim 
nem ismerjük, de a Standard Oil Compaány 

TYersey America cimen megtalálja a l 

alakitott albizottságba: 
1. Orghidan Radu kereskedő. 2. Westeme 

Ottó kereskedőő 
IV. A városi ipariskolák ellenőrzésére al 
kitott albizottságba: 

1. Muntean Joan szabó, 2. Sole Dávid vé 
nök. : ; 

V. A német iskola ellenőrzésére alakitol 
bizottságba. 
t4. Ciurcu Gheorghe kereskedő, 2. Reis 
Frederic kereskedő. 

VI. Az állami ipar és kereskedelmi iskol 
ellenőrzésére alakitott bizottságba: 

1. dr. Westemean Otto kereskedő, 2. Alde 
Joan asztalos. : 
VII. A belvárosi mühelyek ellenőrzéséi 

alakitott bizottságba: : 
a) 1. Joan Frunzá brutar, 2. Sole Dávi 

vésnök. 

Albert nyomdász. 

alakitott bizottságba: : 

Albert nyomdász. 

kitott bizottságba- 

cipész. 

alakitott albizottságba: 
1, Pestrea Constantin szücs, 2. Stinghe Jo 
asztalos. 

Comisia Interimará, 

Suciu m. p. 

Erasov-Erassó, Kapu-utca 56 -58. felelon: 
interurban : (szerk. és kiadóhivatali !-17 és 8 
e8ucuresti -Bukarest !, Bulevardul Sc 

Felelősszerkesztő: 

Piata Impáratul Tratan 1. (Halmágyi Pál) - Sukarest: Dán Dániel 
– Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Oszián Kálmán) – Kolorsrár: Str. 

Dubalarilor 7. (voltt Timár-utca) (Neumann Iénác) — Marosvásárhely: Benjánin Aroáid St 
11 Strada Turnulu 13. Szisetváry Cászló - dagvárai 

Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szilágyaomiyó : (Helperin Érnő, - Te nasvár: Gyárví 
rros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Torda: Str. Relele cariinand 25 2nes József... 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsádgal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

b) 1. Gross Sámuel ven léglős, 2. Hanshad 

VIII. Áz óbrassói mühelyek ellenőrzésé 

1. Gross Sámuel vendéglős, 2. Hanshai 

IX. A bolonyai m ihelyek ellenőrzésére a 

1. Tampa Joan kőmüves, 2. Bránzea Jo 

X. A bolgárszegi műhelyek ellenőrzésé 

Brasov, la 24. Septemvrie 1931. 
BPresedinte: Secretar Gener: Maxim m. p 

Mádureanu 21. Telefonszám : 3563 -64 


